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TELEFON : 20--61 

SZERKESZTÖSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
cALEA REGELE FERDINAND 64--66 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN NAPILAP 

Felelős szerkesztő és igazgató: MAYER ANTAL 

A lengyel sajtó 
veondkivüli melegséggel ir a lengyel- 

román baráti és szövetségi 
kuapcsolatokról 

nuval szabáluszoerüen közölték a t 
(RUCURESTL) Az ideérkezett lengyel 

lapok szerint az ottani sajtó nagy cik- 
kekben számol be dr. Miron Cristea 
patriárka távozása után a két ország 
meleg baráti kapcsolatairól, amelyek a 
látogatás révén csak még jobban meg- 
erősödtek, A lapok a legmélyebb 
tisztelet hangján irnak II. Ká- 
roly király Őfelségéről, a két had- 
sereg kitünő erényeiről és hangoztatják, 
nogy ennek a baráti szövetségi kapcso- 
latnak csak még jobban 
kell. 

Megérkezett az első lengyel nagy- 

követ 

Ugyanakkor jelentik, hogy tegnap 
délután Varsóból jövet a fővárosba ér- 
kezett Raczynski gróf, Lengyelország 
első bucurestii nagykövete, aki régi len- 
gyel főnemesi családból származik. 
Raczynski gróf a krakkói, lipcsei és 
müncheni egyetemeken tanult, politikai 
és mezőgazdasági tudományokat, 1918. 
novemberében a lengyel külügyminisz- 
térium megszervezésekor a kisebbségi 
osztály vezetője lett, a békeszerződések 
idején pedig Paderevszky akkori lengyel 
köztársasági elnök és külügyminiszter 
titkára volt, majd különböző fontos 
megbizatásokat végzett. Később külügyi 
államtitkári minőségben ő hozta létre 
1934-ben a Gdynia és Constanta ki- 
kötőkre vonatkozó megállapodásokat 
Egyébként kiváló felkészültségü és 
nagytudásu szakember, akinek testvére 
Lengyelország londoni nagykövete. 
Raczynski gróf rövidesen kihallgatáson 
jelenik meg Őtfelsége előtt és ünnepé- 
lyes keretek között bemutatja megbizó 
levelét. 

A kormány ujabb ténykedései 

A kormány ténykedéseiről szóló 
egyéb hireink a következők: Tegnap 
szükebbkörü miniszterközi értekezlet 
volt, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak. 
Ugyanakkor jelentik, hogy a termény- 
kivitellel foglalkozó kormánybizottság 
elhatározta, hogy junius 1-én beszün- 
teti az 500 lejes prémium folyósitását 
a kültföldre kivitt terményszállitmá- 
nyoknál. A pénzügyminisztérium ren- 
delete értelmében tranzitó áruknál, 
amennyiben azokat az ország területén 
levő vám, vagy vasuti raktáraknál nem 
rakodják ki, nem kell fizetni a 2 szá- 
zalékos biztositási dijat, de ez a rendel- 
kezés nem érinti a vasuton és uszály- 
hajókon szállitott tranzitó árukat. - A 
Román Jegybank és a prágai Narodni 
Banka között egyezmény jött létre a 
romániai fürdőkre jövő csehszlovák, 
illetve a Csehszlovákiába utazó ro- 
mán fürdővendégek deviza és valuta 

erősödnie 

Hodzsa miniszterelnmök nuillatkozata a Dallu Heraldmak - Az olasz saltó éles- 
hangu álláslosglalása - Mexikóban itelláncoltak a harcok - Smiuyosbodik az 
alexandreiici heluzet is - Ulabb japán nharciéri sikerek - Támadási inditottak 

a spanyol hköztársasági csapatok 

igénylése ügyében. Csehszlovákiából, 
hbir szerint, több ezer ember készül a 
Fekete-tengeri fürdőkre. 
Az igazságügyminiszter az állampol- 

gársági revizióval kapcsolatosan egy 

Junius 8-án nagyszabásu ünnepségek 
lesznek a restauráció évfordulóján. Az 
előkészületek már megkezdődtek. Az 

A junius 8.-ki ünnepségek 

Bucurestibe érkezett az első 
lengyel nagykövet- Podrea- 
izóvi kényszermunka-iféletet 

körlevél-formulát juttatott el az összes 
biróságokhoz, amelyben kimutatássze- 
rüen össze kell foglalni az összes revi- 
zióra került állampolgárok neveit és az 
elintézés módját. 

. 

ünnepséggel kapcsolatban nagy sport- 
ünnepélyeket is tartanak Öjfelsége 
iránti tisztelet és hódolat jeléül. Töb- 

(RÓMA.) (Reuter.) Az eddig meglehe- 
tősen semlegesen viselkedő olasz sajtó 
most egyszerre igen éles hangon fog- 
lal állást Németország mellett a cseh- 
szlovákiai kérdésben Ez annál figye- 
lemreméltóbb, mert az állásfoglalás 
Anglia-ellenes módon kezdődik. A leg- 
jobban fejezi ki talán a megváltozott 
hangulatot a Gazetta del Popolo teg- 
napi cikke A lap a következőket irja: 
- Az a módszer, amelyet a csehszlo- 

vák kormány nehézségeinek elintézé- 
sére használ, valóban figyelemreméltó. 
A védekező állásból egyszerre táma- 
dóvá csapott át, amint azt a határsértési 
viszontvád emelése is igazolja. Ugyan- 
akkor halogatja a kisebbségi kérdés 
rendezését és ugyanabba a diplomáciai 
időhuzási hibába ecsik, amelyet eddig 
folytatott. Ennek bizonyára nyomós 
okai vannak. Elsősorban is Anglia ma- 
gatartása és a baloldli sajtó biztatása. 
Mig a baloldali sajtó azonban felelőtle- 
nül biztathat, addig a brit kormányzat 
fölös bátoritása rendkivül nagy felelős- 
séget rejt magában, amire Chamberlain 
miniszterelnöknek és Halifax külügy- 
miniszternek gondolnia kell, Elsősorban 
is azzal kell számolniok, hogy Berlin 
türelmének is vége szakad és akkor el- 
késnek az intervenciók. 
A Messagero az ujabb határsértések- 

re és incidensekre célozva megjegyzi, 
hogy valóban ideje volna, hogy Anglia 
meg is győződjék a két fél jóhiszemü- 
ségéről, mert igazán nem mindegy, 
hogy melyiknek jelentéseit fogadja el. 
Semleges is ugy lehet valaki, ha vagy 
egyáltalában nem avatkozik bele az 
egyes dolgokba, vagy ha beleavatkozik, 

akkor tisztában is van a helyzettel. 

London nyilván nincs tisztában még 

ezekkel, mert ha ugy lenne, akkor nem 

beszélne helyzeti enyhülésről 
(POZSONY.) (Reuter.) A szlovák nép- 

párt junius 4. és 5-re tervezett nagy 
ünnepségeinek ellensulyozására a cseh 
agrárpárt nagyszabásu és ugyancsak 
Pozsonyban megrendezendő, kongresz- 
szust hivott össze, amelyen junius 6-án 
Hodzsa miniszterelnök is fel fog 
szólalni. A szlovák néppárt ennek el- 
lenére is megtartja a „pittsburgi egyez- 
mény" évfordulóját, bár a beavatottak 
szerint ez egyszer alig lesz elkerülhető 
a komoly összetüzés a tót és a cseh na- 
cionalisták között. 
(BERLIN.) (Reuter.) A német sajtó 
rendkivül éles hangon birálja az égeri 
incidens ügyében lefolytatott csehszlo- 
vák vizsgálatot és annak felvett jegyző- 
könyveit. Ezek szerint a kora reggeli 
órákban az Éger-goldenbergi ország- 
uton egy gyanus motorkerékpár haladt 
át a rendőrőrszem előtt két rajta ülő- 
vel. Miután a rendőrőszem a motort és 
a rajta ülőket meg akarta állitani, rá- 
juk kiáltott. A vezető Bauer azonban 
tovább hajtatott, mire az őrszem a mo- 
tor „kerekeire" célozva elsütötte fegy- 
verét Ez az egyetlen golyó azután mind 
két utassal végzett Az Essener Zeitung 
a felvett tényálláshoz a következőket 
füzi hozzá: Elsősorban is mi lehetett 
gyanus egy motorkerékpáron, amely 
ezt az utat már több százszor megtette 
két fegyvertelen és a vidéken közismert 
családapával? Tegyük fel azonban, 
hogy gyanus volt, hogyan kivánhatta 
az őrszem, hogy az azon a helyen emel- 
kedő utszakaszon nyitott kipuffogóval 
haladó motorzajban egy kiáltást meg 
lehessen hallani? Tegyük fel, hogy 
Bauer és Hoffmann a kiáltást meghal- 
lották és még sem állottak meg, me- 
lyik állam törvényei adják meg egy 
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bek között 2200 kilométeres stafétafu- 
tás, 600 kilométeres kerékpárverseny, 
10.000 kilométeres repülőverseny fog 
lebonyolitódni. 

Codreanuval közölték az itéletet 

A törvényes előirásoknak megfele- 
lően Tudor jegyző tegnap közölte Cor- 
neliu Codreanuval a bucurestii katonai 
törvényszék 10 évi kényszermunkára 
szóló marasztaló büntetését. 

Ugyanakkor jelentik, hogy a fővárosi 
katonai törvényszék most tárgyalja 
Parteniu és Dehlea ügyvédek perét, 
akik a vád szerint szállást adtak két 
volt legionáriusnak, akiket pedig kény- 
szerlakhelyre küldöttek. Ugyancsak ez 
a biróság fog itélkezni Livezeanu és 
Carnaru volt legionáriusok ügyében is, 
akik nem jelentkeztek kijelölt kényszer 
lakóhelyükön. 

lorga Velencében 

Velencei hiradás szerint a velencei 
román iskola kiállitására, amelynek 
ünnepélyes megnyitása junius 1-én lesz, 
lorga volt miniszterelnök, koronataná- 
csos ideérkezett. ; 

nem katonai őrszemnek azt a 
jogot, hogy egyszerüen utána 
lőjjön egy elhaladó jármünek? 
Ilyen állama Európának nincsen. A 
német közvélemény, miután tudja, hogy 
ez a joga Csehszlovákiában sincs meg 
a rendőrőrszemeknek, nem is ezért te- 
szi felelőssé a kormányt, hanem azért, 
hogy a nyilvánvalóan szándékos jog- 
talanságot jelenlegi vizsgálatával és 
jegyzőkönyveivel mentegetni igyekszik, 
ahelyett, hogy lelkiismeretlen alkalma- 
zottjával szemben egyszerüen a törvény 
szigorát alkalmazná. Az ilyen és ha- 
sonló módszerek igazán nem alkalma- 
sak a kérdés békés megoldására, ellen- 
kezőleg, csak olajat öntenek az amugy 
is izzó parázsra - fejezi be a lap. 

(BERLIN.) Reuter.) A német sajtó 
szerint a csehszlovákiai helyzet nem 
enyhült, mert a prágai kormány még 
mindig fenntartja életbeléptetett rend- 
kivüli rendszabályait. 
(LONDON.) (Reuter.) A Times teg- 

napi cikke megjegyzi, hogy a brit kor- 
mány változatlanul azon fáradozik, 
hogy a csehszlovákiai atmoszférát tár- 
gyalásokra alkalmassá tegye Emiatt a 
legközelebbi napokban ismét jegyzék- 
ben fordul Berlinhez azzal a kéréssel, 
hogy onnan is közvetitsenek Konrad 
Héenlein pártja és a kormány között 
(BERLIN.) (Reuter.) A DNB jelenti, 

hogy Thorez a francia kommunista 
párt nevében táviratot intézett a cseh- 
szlovákiai testvérpárthoz a következő 
szöveggel: „"Csehszlovákia népe a német 
fenyegetésekkel szembeni küzdelmében 
maga mellett találhatja a francia kom- 
munista pártot. 
(PRÁGA.) (Reuter.) A Ssajtó egyre 

nyugodtabban itéli meg a helyzetet. Az 
agrárpárt hivatalosa, a Venkov, ez irja: 
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- Nyugalemmal és hidegvérrel kell 

szemlélni és megitélni a helyzetet. Leg- 

nagyobb tőkénk az önbizalom, az egyen- 

suly és az értelem. Ezt nem szabad el- 

vesziteni. Amiről szó van ugyanis, nem 

kisebb, mint a világ békéje. - A Pra- 

ger Tageblatt szerint sokkal nagyobb 

dologról van itt szó, mint a kisebbség 

jogai, amelyet ma egyetlen felelős ál- 

iamférfi sem akar megtagadni. Éppen 

ezért hidegvérrel kell szembenézni a 

jövővel. 
(PRÁGA.) (Reuter.) Eisenlohr prágai 

német követ tegnap ismételten megje- 

lent Krofta külügyminiszternél és tilta- 

kozott az ellen, hogy a csehszlovák ha- 

tárvidéki őrségek megkiséreljék a határ 

hidak érintését Krofta külügyminiszter 

sajnálkozását fejezte ki az ujabb ese- 

tek miatt és közölte, hogy szigoru tiltó 

utasitást küldöttek a megfelelő katonai 

parancsnokságokhoz. 

(LINZ.) (Reuter.) A német határvidék- 

ről ujabb sulyos természetü légi határ- 

sértésről érkezik jelentés. Gmündt fe- 

lett tegnap reggel 8.15-kor megjelent 

egy kétfedelü katonai repülőgép, amely 

több mint negyedóráig keringett 

Gmündt felett. Ez alkalomból több szá- 

zan megfigyelték, hogy a bennülő két 

személy közül az egyik messze kihajol- 

va fénykép felvételeket készitett. A la- 

kosság körében erre az ujabb határ- 

sértésre óriási izgalom tört ki. 
BERLIN.) (Reuter.) A német esti 

sajtó a gműündti esetről a legnagyobb 

megütközés hangján ir. A Nachtausgabe 

szerint ezt az ujabb eseményt nem lehet 

másnak minősiteni, mint erőszakos 

provokációnak, amire a német kor- 

mányzat bizonyára rövid időn belül fe- 

lelni fog. 
(WIEN.) (Reuter.) A Reichspost tudó- 

sitója, aki bejárta az egész csehszlovák 

német határvidéket, jelentésében fel- 

emliti, hogy amig a határ közelében 

német részről a normális határőrségi 

szervezeteken kivül sehol sem lehet ka- 

tonát látni, addig a csen vidéken min- 

den stratégiai pontot csapatok vesznek 

körül. A lap felteszi a kérdést, hogy 

valójában hány korosztályt mozgósitot- 

tak és vajjon ez nem azért történt-e, 

hogy a községi választások kisebbségi 

sSzavazóitól megvonják a szavazás lehe- 

tőségét. 

(LINZ.) (Reuter.) A Freistadt közelé- 

beni Koplitz határmenti község szántó- 

földjein a csendőrök egy szudéta német 

parasztot munkaközben igazolásra szó- 

litottak fell. Amikor a földmüves azt 

felelte, hogy papirjai otthon vannak, 

puskatussal életveszélyesen megsebesi- 

tették. Az esemény a lakosság körében
 

nagy izgalmat keltett olyannyira, hogy 

csak a szudéta párti vezetőségnek si- 

került a tömeget a zavargástól vissza- 

tartani. Frank képviselő táviratban til- 

takozott az ujabb incidens miatt, amire 

a kormány bevezette a vizsgálatot. 

Hivatalosan megerősitik a William 

Strong kiküldetését 

LONDON.) (Reuter.) A londoni kor-
 

mány hivatalosan is megerősiti azt a 

Katolikus Kör 
TANCCAL EGYBEKÖTÖTT 

zértköriü 
junlálisa 

Gunius hó 1-én, 
szordán este 9-kor 

hirt, hogy William Strong államtitkárt 
megfigyelőként Csehszlovákiába küldi. 

Strong már el is utazott Londonból. 

HODZSA NYILATKOZATA 

(PRÁGA) Hodzsa nyilatkozott a Daily 
Heraldnak, kijelentve, hogy Csehszlo- 

vákia nema militarista, de szabadságá- 

nak veszélyeztetése esetén a végsőkig 

fog védekezni. Hangsulyozta, hogy a 

kormány kebelében együtt akar mü- 

ködni a Henlein-párttal, miután valészi- 

nünek látja a megegyezést a szudéta- 

német kérdésben. de ennek két előfel- 
tétele van: 1. A Henlein-pártnak el 
kell israernie. hogy a központi kor- 

mánynak hivatása dönteni az állarér- 

dekeket érintő minden fontos kérdés- 

ben. 2. El kell fogadnia azt a külpo- 

litikai irányvonalat, amely az összes 

államok együttmüködésén alapszik, 
egyet sera zárva ki belőlük. Ugyancsak 

Frágából jelentik, hogy a prágai német 

és a berlini csekszlovák meghatalma- 

zott miniszterek egyidejüleg tiltakozást 

jelentettek be. Az ujabb repülőgépek- 

kel elkövetett határsértések miatt. A 

Henleinista képviselők a parlamentben 

a legutóbbi szudéta-német-elenes inci- 

densekből kifolyólag 36 interpellációt 

jelentettek be. 
Prága taktikázik 

(PRÁGA) A prágai kormány rminisz- 
terközi bizottsága legközelebbi tanács- 

kozását junius 15-ére halasztotta, a 
választások lebonyolitása utáni időre és 

akkor akarja részletesen megvizsgálni 

a kisebbségekre vonatkozó statumokat. 

Ha ez a hiradás megfelel a tényeknek, 

ugy a külföldi sajtó szerint a helyzet 

ujbóli rendkivüli kiélesedésétől kell tar- 

(HENDAYE,) (Reuter.) A köztársasá- 

giak Madridtól északra nagyobb arányu 

tehermentesitő offenzivába kezdettek, 

amely azonban a Matin tudésitója sze- 

rint nem járt kellő eredménnyel, mert 

a nemzetieknek sikerült a térnyerési 

kisérletet mindezideig megakadályozni 

Ugyanakkor Salamanca a Castellion de 

la Planai és a terueli szakaszokon to- 

vábbi előhaladásról számol be. 

Erős harci tevékenység a spanyol 

frontoken 

(BILBAO.) A spanyol arcvonalakon 

mindenütt nagy tevékenység folyik. 

Egyes hirek szerint Katalániában nagy 

Deliső ellentétek mutatkoznak, mert a 

lakosság rendkivül ideges a katalán né- 

pet ért utóbbi sulyos emberveszteségek 

miatt. Hire járt, hogy a benemavatko
- 

zási bizottság egyik olasz megfigyelőjét 

letartóztatták, de ezt a hirt később ha- 

tározottan megcáfolták. 

Egyre feszültebb lesz az alexan- 

drettei szandzsáki helyzet 

(ANKARA.) (Reuter.) A török sajtó 

egyre élesebb hangnemben támadja 
a 

sziriai francia hatóságok intézkedéseit, 

amelyeket a meglevő szerződések alap- 

ján jogtalannak itél meg. Az egyik 
lap 

megirja, hogy a francia-sziriai c
sapatok 

aláaknázták az Ekber közelébeni h
atár- 

hidat, ugy, hogy azt bármelyik pilla- 

natban a levegőbe lehet röpiteni. Emiatt 

a legsürgősebb elleninteézkedések b
eve- 

zetését követeli. Van olyan lap is, 

amely a diplomáciai viszony megszaki
- 

tását javasolja. 1 

Kaifeng teljes körülkerités előtt 

(SANGHAI.) (Reuter.) A Honan tar- 

tományi harcok elérték csucspontjukat. 

A Domei-iroda jelentése szerint, a ja- 

pán haderők Kaifenget, a tartomány 

fővárosát már három oldalról körülke- 

ritették, ugy, hogy a védők helyzete 

tarthatatlanná vált A kinai ellantáma- 

tani, mert Páris, Londen, Berlin és Ró- 

ma egyöntetü véleménye szerint a kér- 

dés megoldását tovább halogatni nem 

lehet. Az olasz lapok hangsulyozzák, 

hogy Prága sulyosan téved, ha azt hi- 

szi, hogy Anglia békét biztositani akaró 

magatartása erre feljogosithatja és hogy 

Németország megengedi az ilyen halo- 

gaátó játékot. A német kormány egyéb- 

Rént is határidőhöz kötött jegyzéket 

intézett Prágához, amelyben a határon 

összevont csapatok visszavonását, a ha- 

tárforgalom szabaddá tételét, a csapat- 

mozdulatok megszüntetését, végül pe- 

dig a legutóbb megölt két szudétané- 

met hozzátartozóinak kártéritést kö- 

vetel. 

A visszaállitott pirreneusi határ- 
ellenőrzés és az olasz sajtó 

(RÓMA.) (Reuter.) A benemavatkozási 
konferencia csütörtöki ülésén, mint 

tudvalevő, a francia megbizott hozzá- 

járult Anglia azon javaslatához, hogy 

a határellenőrzés a francia-spanyol 

határvidéken visszaállittassék. Ehhez 

Kagan orosz megbizott azzal az indoko- 

lással, hogy meg kell várnia kormánya 

vonatkozó utasitását, nem adta bele- 

egyezését, amire lord Plymouth, mint 

a konferencia elnöke, a döntést a vá- 

lasz beérkezte utáni első ülésre halasz- 

totta. Az olasz sajtó ezzel kapcsolatban 

azt irja, hogy ez az előzékenység ak- 

kor, amikor Moszkváról ugyis minden- 

ki tudja, hogy nem adja beleegyezését 

és amikor a kérdés már amugy eldőlt, 

csak fölös időhuzás volt és az a látszat, 

mintha alkalmat akartak volna adni 

az utolsó nagyobb fegyvertranszportok 

átszállitására. 

A köztársaságiak északi offenziválja 
dások és a légi bombázások nem jártak 
kellő eredménnyel, mert a japánok, ha 
nagy veszteség árán is, kierőszakolták 

az átkelést a Jang-ce-Kiangon, ami 
hatalmas stratégiai előnyt biztosit szá- 
mukra. Ezzel szemben a kinai főhadi- 
szállás azt közli, hogy a Kaifeng körül 
kialakult küzdelem a kinaiak számára 
kedvező és hogy az ott összevont mint- 
egy 320.000 emberből álló haderő meg- 
állitja az offenzivát. 

A budapesti remán követ fogadta 
a romániai zarándokokat 

(BUDAPEST.) A katholikus világér- 
tekezlet tegnapi napján nemzetközi 
missziós értekezlet, 92 budapesti tem- 
plomban pedig szentmise volt, amelyen 
21 nemzet zarándokai vettek részt. A 
romániai zarándokok Vorbuchner 
püspök miséjén jelentek meg. A Hősök 
terén 50.000 tüzharcos és hadirokkant 
jelent meg és itt a misét Gerlier lyoni 
érsek celebrálta. Volt katholikus szer- 
tartásu görögnyelvü főpapi mise is. 
Ugyanakkor megnyilt a nemzetközi 
Karitász kiállitás. 
Bossi budapesti román meghatal- 

mazott miniszter a romániai zarándokok 
számára fogadást rendezett, amelyen 
megjelentek Cisár bucurestii érsek, 

Rubu iasii püspök, Vorbuchner alba- 

iuliai, Fiedler oradeai, Pacha timisoarai 

róm, kath. püspökök, a moldovai fe- 

rencrendiek feje, továbbá dr. Georgescu 

és dr. Bran, görög-katholikus kanonok 

és sok más római és görög katholikus 

egyházi előkelőség a romániai zarán- 

dokok közül. Ezzel egyidőben Rómából 

jelentik, hogy vasárnap reggel 10-kor 

a pápa rádiószózatot intéz a katholikus 

világértekezlet résztvevőihez és pápai 

áldását küldi nekik. 

Az északi államok akciója 

(STOCKHOLM.) Dánia, Finnország, 

Izland, Norvégia és Svédország közös 

nyilatkozatot irtak alá, amelyben szük- 
ségesnek tartják háboru esetére egysé- 
gesen szabályozni helyzetüket. Az öt 
állam semlegességi tervezetet dolgoz ki 
erre az esetre és az idevonatkozó meg- 
állapodást a többiek hozzájárulása nél- 
kül nem lehet módositani. 

Az olasz király Lybiában 

(ROMA) Az olasz király elhagyta 
Tripoliszt és jelenleg Lybia keleti tar- 
tományaiban tesz látogatást. 

BEBennet tárgyalása 

aPÁRIS.) Bonnet külügyminiszter teg- 
nap fontos tárgyalásokat folytatott: A 
tárgyalások az orosz-francia viszonyra, 
továbbá az alexandrettei szandzsák 
ügyére vonatkoztak. Politikai körökben 
ugy hirlik, hogy Bonnet szeptemberben 
el akar látogatni Ankarába, hogy a 
szandzsák ügyét személyes megbeszé- 
léssel segitse hékés megoldáshoz 

Ellentétes hirek Mexikóból 

(NEWYORK.) Ideérkezett hirek sze- 
rint Cedillo tábornok seregei Guara: 
justo tartományban előnyomulnak é. 
több vasutállomást megszállottak 
Ugyanakkor jelentik, hogy az egyik ál 
lomáson egy vonat kisiklott és sok emt 
ber megsebesült. Állitólag a kisiklást a 
kormánycsapatok idézték elő hogy Ce- 
dilloék ellen ellenséges hangulatot kelt- 
senek. 

A kormánycsapatok más helyen a 
Cedillo csapatainak több vezetőjét el. 
fogták, mig egy kisebb felkelő csoport 
önként megadta magát. A Havas ügy. 
nökség ugy értesült, hogy Cedilloék, 
akik külföldi támogatást kapnak, teljes 
erővel tovább folytatják a harcot, sok 
helyen guerilla-harc alakjában. 

Svájci panasz Németország ellen 
(GENF.) A svájci lapok szóvá teszik, 

hogy egyes német iskolai könyvek és 
lapok svájci németlakta területeket is 
Németországhoz tartozóknak tüntetnek 
fel. Ez ellen kormányfellépést sürget- 
nek, bár hangsulyozzák, hogy nem hi- 

vatalos ténykedésről van szó. 

Angol-török kapcsolatok 

LONDON.) Attlee őrnagy munkés- 
párti vezér kérdésére, 

angol gazdasági tárgyalásokról érdeklő- 

dött, Chamberlain miniszterelnök ki- 

jelentette, hogy a két ország között a 

gazdasági kapcsolatok kedvezően ala- 

kulnak és ezt ujabban három egyez- 

ményben is szabályozták. 

A Gran Chaco-ellentét 

(EUENOS-AYRES) Az Egyesült Al- 
lamok, Brazilia, Peru, Uruguay, Chile 

és Argentina köztársasági elnökei fel- 

hivást intéztek Paraguay és Bolivia ál- 

lamok fejeihez, hogy a Gran Chaco te- 

rületek feletti ellentéteket barátságos 
formában igyekezzenek mielőbb. elren- 

dezni, mert a két állam feszültsége 

egész Délamerikát nyugtalanitja. 

Idegesség gazdasági téren 

(LONDON,) Az elsőrendü cikkek árai- 

nál részint nagy esések, részint nagy 

emelkedések mutatkoznak A gazdasági 

helyzet idegességét a világpolitikai fe- 

szültséggel hozzák összetüggésbe 

A távolkeleti helyzet 

(TOKIÓ.) A távolkeleti harctereken 

mindenütt erősen felélénkül a harcite- 

vékenység. Japán körökben jó benyo- 

mást váltott ki, hogy a németek min- 

denütt visszavonják a kinai hadsereg- 

Dől katonai kiképzőjüket és tanács- 

adójukat, A japán kormány átszerve- 

zésétől is nagy eredményeket várnak 

Az ujabb harci helyzet erősen Japán 

javára kezd billeni, bár a kinaiak erős 

ellenállást tanusitanak 

aki a török-
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„Zoon politikon!" - Gondolom, 
Arisztoteles mondotta ezt az emberről, 
ami magyarul körülbelül államalkotó 
ijényt jelent. De mert a z00n szó nem- 
csak élőlényt, de kifejezetten állatot 
is jelent, ebben a vonatkozásban is ér- 
telmezhető. A természettudományok 
szerint valóban az ember az emlősök 
egyik legmagasabb rendjébe tartozik 
csupán és testi mivoltának fölépitése 
legfeljebb részletkérdésekben üt el a 
többi emlősökétől. Igy tehát - bár 
magasabbrendüek vagyunk, de alka- 
tunk éppen ugy apró, láthatatlan sejtek 
összetételének szövődménye, mint bár- 
mely más élő, eleven szervezeté. Állat- 
buvárok ujabb kutatásai meg éppen 
lehüthetik abbeli nagyzásunkat, hogy a 
gondolkozás adománya egyedül a mi 
kiváltságunk. Szerintük elavult felfo- 
gás, hogy az állatokat csak ösztöneik 
irányitják. Ezer és ezer kisérlet iga- 
zolja, hogy nemcsak a házi barmok, 
kutyák, macskák stb., de az erdők és 
mezők vadjai is tudatosan és észsze- 
vüen cselekesznek. Ugy bizony: le kell 
szállnunk abból a magas nyeregből, 
ahova önzésünk és beképzeltségünk ül- 
tetett bennünket. Nem vagyunk az élet 
királyai, legfeljebb csak kiváltságosai. 
Agyunk fejlettsége a többi teremtmé- 
nyek fölé segitett bennünket és e réven 
birtokoljuk a mindenséget. 

Birtokoljuk? ... Talán nem helyes az 
általánositás. Mert közülünk csak keve- 
sen birtokolnak, illetve uralkodnak. Az 
emberek nagy többsége inkább szen- 
vedő, gyötrődő alanya annak, amit 
Életnek neveznek. Sokaknak még az 
állatokénál is mostohább a sorsa. Gon- 
doljunk csak a názáreti Mester szavai- 
ra, aki szerint: „Az erdő madarainak 
van fészkük, ahova megtelepedhetnek, 
a rókának is van odva, ahova behuzód- 
hat, csak az emberfia teng-leng fedél- 
telenül és gyámoltalanul." Ha körül- 
nézünk a föld kerekén: mennyi gyötrel- 
met, keserü fájdalmat láthatunk. Ten- 
gerré árad a záporozó könny és a kion- 
tott piros, meleg embervér. És sehol, 
semerre nincs segitség és könyörület a 
számunkra. 
Állatvédelem ... embervédelem? Nem 

érdektelen e kettőnek az összehasonli- 
tása. Alig van olyan, ugynevezett kul- 
turország, amely - nagyon helyesen - 
ne iktatta volna törvénybe az állatok- 
ról való gondoskodás szükségességét. 
Az igazság kedvéért mondjuk meg, 
hogy ugynevezett embervédelmi intéz- 
kedések is vannak - de inkább csak 
papiron. A gyakorlatban vajmi kevés- 
szer találkozhatunk velük. Most, ami- 
kor a világ különböző részeiben töme- 
gesen arat az erőszakos halál és száz- 
ezrek életlehetőségeit boritja fel egy- 
egy rideg határozat, különösen hangza- 
nak az efféle itéletek: London egyik 
birósága a minap hatheti fogházra itélt 
egy embert, mert megkinozta a kutyá- 
ját. Még sulyosabb büntetésben része- 
sült az a newyorki lakos, aki ugyancsak 
egy kutya bántalmazásáért 3 hónapig 
lakat mögé került. Párisban tekintélyes 
pénzbirsággal sujtottak egy polgárt, 
mert megsebesitette szomszédja macs- 
káját. Frankfurtban négyhonapra itél- 
tek el egy kocsist, mert durván bántal- 
mazta a lovát... Mindez nagyon helyes. 
nagyon szép. Az állat is ép ugy érzi a 
fájdalmat, mint a magát felsőbbrendü- 
nek valló ember. Ám nézzünk szét egy 
kissé a világban: a borzalmak borzai- 
mait szenvedik el most az Isten képmá- 
sára teremtett lények tömegei. Bomba- 
vető repülőgépek ezrével szórják le 
„ajándékaikat" védtelen városokra. 
Asszonyokat, gyermekeket, aggastyáno- 
kat szaggatnak szét elevenen a lövedé- 
kek és pusztitanak el a mérges gázok. 
Éhség, járvány tizedeli meg nem egy 
ország szenvedő lakosságát. 

Politika - mondják a világ sorsának 
intézői és hüvös lélekkel vesznek tudo- 
mást a legrettentőbb szörnyüségekről 
is. Hideg szivvel készitenek elő olyan 
politikai és gazdasági intézkedéseket, 
amelyeknek nyomán ujabb és ujabb 
szenvedés szakad százezrekre. 
Londonban nemrég zajlott le a nem- 

tetközi állatvédelmi értekezlet. A világ 
minden részéből összesereglettek a ki- 

.eLUJ.) A helybeli borbélyipari mun- 
kások hetekkel ezelőtt mozgalmat kez- 
deményeztek annak érdekében, hogy a 
munkaadókkal szemben fennálló viszo- 
nyukat szerződéses alakban rendezzék. 
Ennek során munkahelyzetüket akarták 
leszögezni kollektiv szerződés keretében 
és a fizetések nivóját 30 százalékkal ki- 
vánták emelni. A mesterek egyelőre 
hallani sem akartak a szerződés megkö- 
téséről, mire a munkások a munkaügyi 
vezérfelügyelőség elé vitték az ügyet. 
A munkások kérésére a munkaügyi ve- 

(BUCURESTI.) A szinházak és operák 
vezérigazgatósága hirdetményt adott ki, 
amelyben felhivja az érdekeltek figyel- 
mét a Monitorul Oficial mult évi már- 
cius 20-iki 66. számában közölt szinhá- 
zi és látványossági törvény 149 szaka- 
szának pontos betartására A törvény e 
szakasza értelmében az összes szinészek, 
artisták és zenészek a foglalkozásuk 
szabad gyakorlatára jogositó igazolvá- 
nyon kivül a szinházak és operák vezér 
igazgatósága részéről kiállitott irásos 
felhatalmazással, autorizációval is kell 
rendelkezzenek és ilyen felhatalmazás 
hiányában nem szerepelhetnek, Az ösz- 
szes látványossági helyek tulajdonosai 
csak olyan müvészeket, artistákat, zené- 

Jtarmincszázalókos 
kérnek a fodrászipari munkások 

szeket szerződtethetnek, akik rendelkez- 

béremelést 

zérfelügyelőség május 31-ére hivta össze 
a feleket egyeztető tárgyalásra A mun- 
kások küldöttsége, élén Stroi a Ghe- 
orghe szakszervezeti titkár vesz részt a 
tárgyalásokon, amelyen körülbelül 100 
mester és 180 munkás van érdekelve. 
A munkások bizakodással tekintenek 

a tárgyalások kimenetele elé Remélik, 
hogy a munkaügyi vezérfelügyelő köz- 
vetitése meghozza a kivánt eredményt 
és ebben a szakmában is megköthetik 
végre az első kellektiv szerződést. 

-- 

Milucn icltételek mellett alkalmazhat- 
nak a látványossági helyek tulajdo- 

nosal artislákat és zenészeket? 
nek a szinházi vezérigazgatóság irásbeli 
engedélyével. A müvészek, artisták és 
zenészek szerződése irásba foglalandó 
és annak egy példányát láttamozás cél- 
jából be kell nyujtani az illetékes szin- 
dikátusnak. 
A rendelkezés szerint a külön irásbeli 

engedély megszerzésének kötelezettsége 
nem vonatkozik a falusi zenészekre, 
akiknek nem kell szindikátusi tagoknak 
lenniök, sőt a foglalkozásuk gyakorlá- 
sára jogositó külön igazolvány nélkül is 
tevékenykedhetnek, A falusi látványos- 
sági helyek tulajdonosai nem kötelesek 
a zenészekkel kötött szerződésüket lát- 
tamozásra benyujtani a kerületi szindi- 
kátusnak sem 

-- 

Jiem büntetik meg többé járdájának nem ta- 
karitása miatt, mert havi pár lejért felelősség 
mellett tisztitja háza előtti járdáját a Salubritas 

miniszterileg koncesszionált vállalat eluj, 
Strada Memcrandului 26. 

dail hasadékot 
(CLUJ.) A turdai hasadék városunk 

illetve Turda környékének legimpozán- 
sabb, legkeresettebb, mondhatni világ- 
hirü kirándulóhelye, amelyet a turisták 
állandóan tömegesen keresnek fel. Ép- 
pen ezért az EKE turista egyesület min- 
denkor sokat áldozott a turdai hasadék 
mélvén kanvyargó Hesdat patak melletti 
ut karbantartására, illetve a hidak javi- 
tására, hogy ez a ritka természeti szép- 
ségü hely minél könnyebben megköze- 
lithető és járható legyen A régi vashi- 
dak már sok évvel ezelőtt tönkremen- 
tek és az EKE 1935-ben nagy áldozatok 
árán uj fahidakat emelt a régiek helyén 
De alig telt el két esztendő azóta és a 
hidakból már csak a két gerenda maradt 
meg. Az EKE a sajnálatos esetet jelen- 
tette a turisztikai hatóságoknak, ame- 
lyek megállapitották, hogy a hidak fa- 
anyagából a kecskepásztorok a Balika- 
barlangban kecske-aklot épitettek, de az 
őszi hidegek beálltával még azt is eltü- 
zelték És most a patakon való átkelés 
bizony nagy egyensulyozási müvészetet 
igényel. 
Az EKE, miután épbpen most fejezte 

be a menedékház ujrafestését, elhatá- 
rozta hogy ismét megkockáztatja uj hi- 
dak épitését a turdai hasadékban. Más- 

Teljesen rendbehozzák a tur- 
és környékét 

különben a menedékház étkezőiében a 
turisták most hatalmas szekrényben te- 
kinthetik meg a hasadék és környéké- 
nek növény- és ásványvilágát, továbbá 
archeológiai leleteit, amelynek az össze- 
állitása Tulogdy János dr. tanár érdeme. 
Az EKE vezetőségét lelkes munkájáért 
komoly elismerés illeti. 

- A cluji Nyugdijegylet közleménye. 
.C. Marechal Foch 34., I. em.) A vezető- 

ségünk telefonon értesitést kapott arról, 
hogy a Központi Nyugdijpénztár elren- 
delte azoknak az állampolgársági bizo- 
nyitványoknak egyénenkénti felülvizs- 
gálását, melyeket az egyesület a Nyug- 
dijpénztárhoz felterjesztett abból az al- 
kalomból, hogy a cluji pénzügyigazga- 
tóság a nyugdijak további folyósitását 
megtagadta, azzal az indokolással, hogy 
ezek a bizonyitványok nem felelnek 
meg a törvényes követelményeknek. 
Mindaddig, amig ez a felülvizsgálat 
tart, az érdekeltek nyugdijának folyó- 
sitását. felfüggesztették A felülvizsgá- 
lás lehető gyors elintézését az Egyesü- 
let vezetősége telefonon két izben is 
szorgalmazta és az eredményt annakide- 
jén közölni fogja az érdekeltekkel. 

küldöttek, köztük politikusok és állam- 
férfiak is. Beszéltek a szegény és véd- 
telen állatok megmentéséről és számos 
megszivlelni való javaslatot terjesztet- 
tek elő... S talán éppen azok az állam- 
férfiak és politikusok, akik olyan kö- 
nyörületesen tudtak az állatok védel- 

mére felszólalni, viszont más alkalom- 
mal hüvös aggyal és hideg szivvel ha- 
tároztak nemzetközi politikai kérdések- 
ben száz- és százezer ember sorsa fö- 
lött. Vajjon gondoltak-e akkor a spa- 
nyol és kinai városok meg-megismét- [ 

lődő retteneteire? Lelki szemeik előtt 
felrévedt-e a gránátrepeszek-okozta se- 
bek borzalmassága? Elképzelték-e a 
halálba hajszolt ártatlan tömegek gyöt- 
rődéseit? ... Aligha, mert akkor talán 
az embervédelem érdekében is kellő 
szavakat és kellő intézkedéseket talál- 
tak volna. 

Bizony-bizony: jó volna, ha már ott 
tartanánk, hogy az embereket is meg- 
védelmeznék az oktalan és kegyetlen 
szenvedések ellen. (h. .) 

.. 

lábizzadás 
ellen 

Eévévi elzárásra iéltél 
akatomátöncsonkilásért 

(CLUJ.) Szokatlanul borzalmas mó- 
don akart megszabadulni a katonaélet 
nehézségeitől Srolovits Zoltán, a ba- 
caui csendőrlégió városunkba beosztott 
katonája Srolovits egy alkalommal va- 
lami elkeseredettség miatt az állomás 
közelében egy vendéglőbe tért be, ahol 
félliter rumot fogyasztott el, hogy azzal 
a bátorságát növelje. Mikor már töké- 
letesen be volt rugva, kitántorgott a 
Dermata-bőrgyár közelében, ahol a si- 
nekre feküdt, olyan módon, hogy az 
azon áthaladó vonat jobbkezének muta- 
tó- és kisujját levágja. Tette sikerült is, 
de nem ugy, ahogy ő akarta, A közeledő 
vonat mechanikusa észrevette a töltésen 
heverő alakot, lefékezte a vonatot, de 
már későn, mert az Srolovits két ujját 
levágta A fütő kiugrott a vonatból és 
Srolovits után rohant, aki vérző kézzel 
menekülni kezdett. De nem sokáig tu- 
dott futni, hamarosan elfogták és kato- 
nai törvényszék elé került, amely bü- 
néért egyévi elzárásra itélte 

Esuhónapi elzárást kapott 
a dazda, meri házaban en- 
scdély nélkülil évülekezést 

tartottak 

(CLUJ.) Bojan Gavril, Bojan An- 
na, Bojan Pavel, Ghergita Horita 
és Rozalia Porutiu feleaci lakosok ál- 
lottak tegnap a katonai törvényszék 
előtt. A vád az volt ellenük, hogy mint 
a községben fészkelő millenista szekta 
tagjai, Bojan Gavril házában vasárnap, 
az istentisztelet ideje alatt gyülekezést 
tartottak. Feljelentésre letartóztatták 
őket, amely alkalommal Bojan Gavrilá- 
nál találtak is egy millenista jellegü 
könyvet, amely használatát a törvény 
szigoruan tiltja,. Ennek alapján a tör- 
vényszék Bojan Gavrilát egyhónapi el- 
zárásra itélte, mig a többi vádlottakat 
büncselekmény hiányában felmentették. 

Nyilttér') 
Nem felel meg a valóságnak a san- 

crai-i Boros Erzsébetről általam terjesz- 
tett állitás, 

Cluj, 1938, május 24 

Jonel Leu, 
Sancrai, Jud. Cluj. 

felelősséget sem a szerkesztőség, sema a 
kiadóhivatal. 

- Fényképes igazolványt kapnak a 
bucurestii pénzügyi tisztviselők. Mint 
Bucurestiből jelentik: Miután panaszok 
merültek fel abban a tekintetben, hogy 
állitólag jogcim nélküli egyének pénz- 
ügyi jellegü ellenőrzéseket végeznek az 
adófizetőknél és ezeket jogtalanul zak- 
latják. Ezért most rendeletet adtak ki, 
amely szerint az ellenőrző-szolgálatot 
végző pénzügyi tisztviselők kötelesek 
fényképes igazolvánnyal igazolni adott 
esetben magukat, ha a hivatalos minő- 
ségben járnak el. 

- Az „Egyszer egy királylány" me- 
seoperett bemutatója a Davila Szinház- 
ban. Ferenczy László Marcella és Illyés 
Károly énekes, táncos uj meseoperett- 
jét május 30-án este fél 9-kor rendes 
helyárak mellett, május 21-én, kedden 
délután 5 órakor pedig matiné-helyárak 
kal mutatja be a Davila Szinház A je- 
gyeket előre lehet váltani az Uj Cimbo- 
ra szerkesztőségében, Baron L Pop 5. 

szám alatt délelőtt 12-1, délután pe- 
dig 5 és 7 óra között. 

*) E rovatban közöltekért nem vállal 



Szinház 
Junius 1. Szerda este 9: Hatodik emelet. 

(Alfred Gehry világhirü vigjátéka, az 
idei párisi, bukaresti és budapesti év- 
ad felülmulhatatlan sikere, a Vigszin- 
ház különleges engedélyével, párhu- 
zarnos előadásokban. Főszereplők: Be- 
ness Ilona, Erényi Böske, Fényes 
Alice, Szöllösy Klári, pPaál Magda, 
RFajnai Elli, Deésy Jenő, Kovács 
György, Lantos Béla, Mészáros Béla, 
Nagy István, Rajnai Sándor, Szabados 
ÁArpád, Tóth Elek stb. Rendező: Sza- 
bados Arpád. A szinpadot az eredeti 
párisi diszletek alapján készitette: 
Rajnai Sándor. Eremiler bérlet 39. sz) 

Csütörtök d. u. 6: Az utolsó fórum. (Har- 

madszor.) 
Csütörtök este 9: Hatodik emelet. (Rendes 

bérlet 39. szám. Irodalmi bérlet 16. 
Péntek 9: Hatodik emelet. (Harmadszor.) 
Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.) 

Vasárnap d. e. 11: Dugó Dani. (Hetényi 

Elemér növendékeinek gyermekelőa- 

dása.) 
Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal,) 

vVasárnap d. u. 6: Hatedik emelet. (Ötöd- 
ször.) 

Vasárnap este 9: Hatodik emelet. (Hatod- 

szor.) 
, a 

A ROMAN DPERA MUSORA: 
Szornbat, május 28: Hoffmann meséi. (is- 

kolai matiné.) 
Vasárnap, május 29: Balett-matiné. 

Hétfő, május 30: Manon. (Soc Caritatea 

javára.) 

.... 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE 
Marom féle képpen villanyondolá- 

hénapi garanciával, hajszin 
marad. Kérem a cimem jól meg 

Etr. Masinistilor 1-b. szám. 

soós ANTAL 
mellett, az Elisabeta-uttal 

......
. 

Aozi 
C MOZGŐ: Az első ölelés. Pazar 

itásu szerelmi történet. Főszerep- 
: Robert Taylor és Janet Gaynor. 
! véres határ. Főszerepben: John 

Wayner. a cowboy király. ? 

THALIA-MOZG: A gyülölet 
völgye. A legizgalmasabb, legszebb szi- 
nes film. Silvya Sidney. Journal. 

SELECT MOZGŐ: Édecsanyám, a kisasz- 
szony. Danicille Darrieux legujabb 
nagyszerű vigjátéka. 

cAPITOL MOZGŐ Nők az éjszakában. - 

Szenzációs erkölcsdráma, csak felnőt- 

teknek. Főszerepben: Betta Davis. A 

film előtt: Uj világhiradó. 
URANIA-MOZGŐ: Péntek, szombat, va- 

sárnap: Forradaimi nász. Rafael Saba- 
tni izgalmas regényének filmváltozata, 

melynek cselekménye a francia forra- 

dalom idejében játszódik le. Főszere- 

pekben: Nils Asther, Hazel Terry. 

EDISON MOZGŐ: Programok porgramja: 
I. A terror. Edward G. Robinson szenzá 

ciós kalandorfilmje. II. A megsenamisi- 

tő kéz. Boris Karlotf, Lugosi Béla leg- 

izgalmasabb grandguignol filmje. Bor- 

zalmasabb a frankensteinnál. III-IV 

Hiradó, Micky Maus. Jön: Keldus és 

királyti. 

ROYAL-MOZGÓŐ: Robinson Crusoe a rej 

telmek szigetén, 2 részben, 20 felvo- 

nás. Fősz.: Mala és Lotus, Rex a cso- 

daló és Buck a csodakutyá. Előadások: 
3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. 

MUNKÁS-MOZGÓ: 3, 6 és 8 órakor 

a fiülmtechnika csodája. Az első szi- 

nes tilm: I Ramona. Szinmü. Fősze- 

repben: Loretta Young, Don Ameche 

1i Neked adom a sziívemet. (Madame 

Dubarry.) Operett. Főszerepben: Alpár 

Gitta. itt. Journal és Micky Maus. - 

Helyárak: 10 és 12 plusz 5 lej. í 

Egyévi börtöm erőszakért 
(SLUJ.) A helyi törvényszék második 

szekciójának Puscariu-Boca tanácsa 

ma itélkezett Filip Victor cluji hor- 

dár felett. A vád szerint a hordár a mult 

év nyarán erőszakot kisérelt meg egy 

14 éves cselédleány ellen. Trifu ügyész 

példás büntetés kiszabását javasolta, 

mig dr. Saragea Zamfir védő fel- 

mentést kért, mivel erőszak nem forog 

fent, legfeljebb szeméremsértés. A tör- 

vényszék azonban mégis bünösnek mon 

dotta ki a vádlottat és egyévi elzárásra 

itélte. A vádlott és védője enyhitésért, 

mig az ügyész sulyosbitásért felebbez- 
tek 

válogatottja. 
után a román futballválogatott csapat né- 

metországi portyát bonyolit le. Első mér- 

kőzését Breslauban játsza, majd Frank- 

TEST G Eenzs 
yataur 

zet a Hungsária 
(CLUJ.) Ma érkezett meg a Victoria ve- 

zetőségéhez az „Országőr" szervezet leirata, 
amelyben a legtőbb sporthatóság közli, 
hogy megadja beleegyezését a Hungária 
vendégjátékához. 
A sokszoros magyar bajnokcsapat, válo- 

gatott játékosaival együtt, legjobb össze- 
állitáspan szerdán érkezik városunkba. 
Első mérkőzését csütörtökön nem Cluj 
válokatottán ellen játsza - mintahogy azt 
E o é a 

Munkás- 

Ramona 
Loretta Young és Don Ameche 

ACFR osztályozó mérkőzés. A NAC veze- 
tősége bejelentette a labdarugószövetség- 
ben, hogy nem vesz részt az osztályozó 

tornán és vasárnap már nem is küldi el 

csapatát Clujra az ACFR elleni mérkő- 

zésre. Az osztályozó mérkőzés elmaradása 

folytán a vasárnapi futball „attrakciót" a 

KAC-Sodronyipar C-liga meces jelenti, 

amelyet délután 5 órakor játszanak le a 

városi sporttelepen. 
Német peortyára megy Románia futball- 

A világbajnokság lezajlása 

furtban a városi válogatottal veszi fel a 

küzdelmet. 
Márom millió lejt fizetett ki az FC Milan 

az FC Bologna vezetőségének Anreolo át- 

engedéséért. A világhirű olasz játékos a 

K-ért már a Milano szineiben játszik. 

FÉNYES ÜNNEPSÉGGEL üli meg az 

ország sporttársadalma ezidén is Károly 

király Öfelsége hazatérésének évfordulóját. 

A nagyszabásu ünnepség Clujon a váresi 

sporttelepen zajlik le, ahel az összes egye- 

sületek diszes felvonulással és pazar be- 

mutatókkal ülik meg a nevezetes évfor- 

dulót. 
Kijelölték az olasz világbajnoki csapatot. 

Milanóból jelentik: Pozzo szövetségi kapi- 

tány a futballvilágbajnokságra a követ- 

kező játékoskeretet jelölte ki: Olivieri, Ce- 

resoli, Masetti, Monzeglio, Rava, Foni, 

Genta, Serantoni, Andreolo, Locatelli, 

Perrazoló, Olmi, Donati, Biavati, Pasinati, 

Meazza, Piola, Bertoni, Ferraris, Chizzo, 

Ferraris II., Colaussi. 

48.000.000 lejt ajánlott fel egy amerikai 

menedzser Kolczynskinak, a hires lengyel 

amatőr ökölvivónak hároméves profi- 

szerződés megkötése esetén. A lengyel 

ökölvivó egyelőre nem adott választ az 

ajánlatra, noha az amerikai méretekben 

is fantasztikus. 
Csik Ferenc dr, a gyorsuszás magyar 

olimpiai bajnoka iféléves németországi 

tanulmányutja után visszatért Budapestre, 

ahol kijelentette, hogy lehetőleg minden 

versenyen, minden lehető számban ver- 

senyezni akar, Csik Ferenc dr. egyébként 

tegnap a nemzetközi katholikus értekezle- 

ten nagy tetszéssel fogadott beszédet 

mondott. 
1:0-ra vezetnek a németek a D-ben 

Magyarország ellen. A magyar-német 

Davis Cup első napján a német Henkel 

6:4, 11:9, 6:0 arányban verte Dallos dr.-t, 

a Gábory-Metaxa mérkőzés 7:5, 6:4, 4:6 

1:3 állásnál sötétség miatt félbeszakadt. 

Az első nap tehát a németek vezetnek 

1:0-ra, A mérkőzéseket ma folytatják. 

OLÁSZ VERSENYZŐ NYERTEÉ A KARD 

vIVÁS VILÁGBAJNOKSÁGAT. Prágából 

jelentik: A pöstyéni vivóvilágbajnokságo- 

kat az egyéni kardvivő versenyekkel teg- 

nap befejezték. A kardvivás világbajnoka 

az olasz Montano lett, aki nagy fölénnyel 

verekedte ki a büszke cimet. 

Párisban játszák le a futballvilágbajnok 

ság döntőjét a Colombesi stadionban, ame- 

iyet erre a célra 70.000 néző befogadására 

kibővitenek. A sajtó részére 8 szerkesztő- 

ségi szobát állitanak fel 28 távbeszélővel. 
Az ujságirók részére 340 helyet tartanak 

fenn. 
Kuba ellen a következő csapattal áll ki 

Románia válogatott csapata a világbajnok- 

ságon: Pavlovics - Bürger, Felecan - 

Kovács, Barátky, Bodola, Dobay. 

EMSC labdarugók. A KMSC vezetősé- 

ge felhivja az alábbi ifjusági játékosokat, 

hogy vasárnap délután 2 órakor jelenje- 

nek meg a sporttelepi öltözőben: Dán, 

Riebel, Gáltfi, Varga, Takács, Juhos, Kéz- 

di, Gergely (, Moldovan, Schneider, 

Sztankovics, Feketee Barabás, Dorian, 

Benkő, Mayer, Palkó és Lengyel. 

te 

2 világsláger A filmtechnika csodája, Az első szines film: 

Elmarad a vasárnapra kitüzött NAC-] 

Vintila, Rásinaru, Raffinszky - Bindea, 

e ere 

Engedélyezte az „Országőr" szerve- 
vendégjátékát 

előre tervezték - hanem az Universitatea 

megerősitett együttesével, mig vasárnap a 

Victoria lesz a Hungária ellenfelee Cluji 

mérkőzései után a világhirü magyar csa- 

pat Aradra Uutazik, ahol az AMTE csapa- 
tával méri össze erejét. 
A kitünő sporteseménynek igérkező 

mérkőzések iránt - talán mondanunk 

sem kell - nagy érdeklődés mutatkozik. 
-0- 

Mezaő: 
Nekcd adom a szivemet 
Madame Dubary.) Operett. Fősz.: 

ALPÁR GITTA. 

VII. évfolyam, 1938. MAJUS 29. 

0 Konfirmációi ünnepély a reformátu. 
soknál. Folyó hó 29-én, vasárnap délelőti 
16 órakor városunk minden ref. temp- 
lomában konfirmációi ünnepélyt tartanak 
Ez alkalommal a belvárosi ref. templom- 
ban az Igét László Dezső vallástanár, teol. 
magántanár hirdeti, az ifjak kibocsátását 
Székely János vallástanár végzi. Az isten- 
tiszteleti szolgálat többi részét a lelkipász- 
torok végzik. 
0 Jótékonycélu táncestély. A róm. kat. 

Népszövetség cluji II. kerületi tagozata ifju 
sága 1938. május 28-án, szombaton este 9 
órai kezdettel a „Caritas" Napközi Otthon- 
pan, Iuliu Caesar 63. (Cicio Pop uccai autó 
pusszal) az otthon javára jótékonycélu 
táncestélyt rendez, melyre T. cimet és b. 
családját isztelettel meghivja a rendezőség. 

Rádió 

VASAÁRNAP, május 29. 
Bucuresti. 7,30: Torna, vidám zene, le- 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
rek. 9,55: Istentisztelet. 13,25: Hangverseny. 
14,15: Hirek, időjelzés. 14,30: Hangveresny. 
15,04: Vidám negyedóra. Előadás. 19,15: 
Tánczene. 20,30: Énekkar. 21: Hirek. 21,10: 

Seke -sp 

SZOMBATON ÉsS VASÁRNAP a 

diciosanmartini „Nitrogen" a turdal 

„Uranus' és T. T. T. csapatait a cluji 
Ú. A. C, Olimpia, Echo, Solid, Meteor, 

Soimii és a Comitetul Regional propa- 

ganda csapatai fogadták. Mindhárom 

vidéki csapat nagyon szépen szerepelt 

és a következő eredményeket érték el: 

Nitrogen-Olimpia 266-201 (20 ját.), 
Nitrogen-Echo 199-189 (13 ját.), Nit- 
rogen-Soimii 213-159 (14 ját.), U. A. 

C.Nitrogen 263-194 (12 ját.), Ura- 

nus-U. A. C. 256-149 (13 ját.), U. A 

C.T. T. T. 203-186 (13 ját.), Uranus- 

Ölimpia 199-1i55 (11 ját.), Ólimpia-T. 
T. T. 212-165 (11 ját), T T. T.-Me- 

teor 238-203 (13 ját.), Uranus-Meteor 

232-195 (12 ját), Uranus-Solid 248- 

198 (12 ját.), T. T. T.-Solid 219-199 

(12 ját.), Solid-Meteor komb.-Uranus- 

T. T. T. komb. 216-204 (12 ját.), Comi- 

tetul Regional-Uranus 127-110 (6 

ját), Comitetul Regional-T. T. T. 111- 

105 (6 ját), Comitetul Regional-Spe- 

ranta 182-171 (12 ját.), Juventus-lris 

144-123 (10 ját), Solidaritatea-Spe- 

ranta 114-86 (9 ját.). 

Suvisztika 
s ta AtaA 

0 A KKASE turista szakosztály junius 

5-én, püskösdkor autós kirándulást rendez 

Tráscau és környékére, a Székelykő meg- 

mászásával és az ottani népviselet tanul- 

mányozásával. Vendégeket szivesen lát a 

vezetőség. Jelentkezési határidő junius 

2-ig. Junius 4-i indulással 15 napos bihori 

turára indulnak a KKASE turistái, mely 

egyuttal kutató jellegü is. Erdeklődőknek 
felvilágositást keszséggel ad a szakosztály 

vezetője, esténként fél 8-fél 10, (szombat, 

vasárnap kivételével) az unitárius kollé- 

gium tornatermében. A KKASE folyó hó 

31-én, kedden este 8 órakor tartja közgyü- 

lését az unitárius kollégium tornatermé- 

ben, melyre az egyesület minden tagját 

tisztelettel meghivja az elnökség. 
-- 

Sársaság 
... 

0 A KMSC kerékpáros szakosztálya f. 

hó 290-én, vasárnap kirándulást rendez a 

Csiszár-patakhoz, ahol résztvesz az épitő- 

munkások dalkara által rendezendő gulyás 

napon, Indulás vasárnap délelőtt fél 7 óra- 

kor az Épitőmunkás Ötthontól. Vendége- 

ket szivesen lát az egyesület. , 

0 Zenei élet. A cluji ortodox román püs- 

pökség és a zeneakadémia énekkara szom- 

baton, folyó hó 28-án este 9 órakor a Cole- 

giul Academia Cal. Regele Carol II. kon- 

Cert-termében megismétli a bucurestii rá- 

dióban adott énekkari hangversenyét. Ve- 

zényel Prof. H. Bena, a zeneakadémia rek- 

tora. 

0 A „Gyopár" turista egyesület folyó hó 

29-én gyalogturát rendez Szent János-kut, 

Dumbrava, Faget-i menedékhelyhez. Indu- 
lás reggel 7 órakor az egyesület helyisége 

elől, Ép. N. Ivan 27. sz. Junius 5-én reg- 

Trescau, a festől vidék és népviselet meg- 

tekintésére, Székelykőre, majd a turdai ha- 

sadékhoz rándulnak át, honnan hazatér- 

nek Jelentkezni a trescaui-turdai turá- 

hoz junius 3-áig lehet az egyesület helyi- 

ségében, a Rigó áruházban (Unirii tér) és 

Bliau könyvkötészet, Gh. Dima. Vendége- 

ket mindkét turára szivesen lát a vezető- 

ség. / 

140-121 (10 ját.), Solidaritatea-Echo 

gel 5 órai indulással autós turát rendez 

Esti hangverseny. 22,50: Hanglemezek. - 
23,10: Hanglemezek. 
Budapest I. 9,30: Hirek. 9,50: Egyházi 

ének, közös áldozás, a szentmisét Pacelli 
biboros mondja. Mise után XI. Pius pápa 
rádiószózatát közvetitik a Vatikánvárosból. 
12,15: Ev. istentisztelet. 13,30: Zenekar. - 
15: Hanglemezek. 16: Gazdasági tanácsadó. 
16,45: Cigányzene. 17,40: A Kongresszus 
zárókörmenete és befejező ünnepsége. - 
19,50: Szalonzene. 21: Hangjáték. 22,15: Hi- 
rek. 22,85: Cigányzene. 23,10: Katonazene. 
24,25: Jazz zene. 1,05: Hirek. 

HETFŐ, május 309. 
Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
rek. 13,15: Hanglemezek. 14,14: Hirek. - 
14,30: Hanglemezek. Előadás. 19,15: Hang- 
lemezek. 20,05: Esti hangverseny. 21,25: Le 
mezek, Kamarazene. 22,05: Maria Marines- 
cu-Moreanu énekhangversenye. 22.30: Hi- 
rek. 22,45: Éttermi zene. 23,45: Hirek né- 
metül és franciául. 
Budapest I. 7,45: Tonna, hanglemezek, 

étrend. 9,30: Hirek. 9,50: Szentmise és kör- 
menet. 13,05: Cigányzene. 13,30: Hirek. - 
14,30: Katonazene. 15,85: Hirek. 17,15: Diák 
félóra. 17,45: Hirek. 18: Előadás. Táncle- 
mezek. 19,15: Elbeszélések. 19,45: Cigány- 
zene, 20,30: Előadás. 21: Zenekar. 22,20: 
Hirek. 22,45: Vonósnégyes. 23,45: Arabnyel 
vü előadás. 24 Hirek angol és francia nyel 
ven. 24,10: Cigányzene. 1,05: Hirek. 
Budapest II. 20,30: Hanglemezek. 21,10: 

A bányászok ünnepe, közv. Dorogról. 

- Meghalt egy neves román szinész. 
Mint Bucurestiből jelentik, a román 
müvészeti életet sulyos veszteség érte. 
Bucurestiben szivbaj következtében meg 
halt Constantin Stancescu, a Nemes 
Stanciu néven ismert neves román szi- 
nész 

- Az Arvagondozó nyaraltatási akciója. 
A zsidó társadalom áldozatkészségéből már 
a mult évben ujabb épitkezésekkel a telep 
kibővitése megtörtént, a borgói havasokat 
uraló 2 szép pavillonban 100 fiu és 100 
leány számára van elegendő férőhely, ilyen 
formán ez évben 2 csoportban 400 gyer- 
mek nyaraltatására van meg a lehetőség. 
Csakis előzetes védőoltásban részesülő gye- 
rekek lesznek a telepre felvehetők. Az ol- 
tás eszközlésépe a helyicsoportok megfe- 
lelő utasitást kaptak és a szükséges oltó- 
anyagot a központ minden városban dij- 
mentesem bocsátja a helyicsoportok fen- 
delkezésére. Az Árvagondozó vezetősége 
igy meg tudja adni a lehetőséget arra, 
hogy egész Ardealból a nyaralásra szoruló 
árva és szegény gyermekek üdülésében ré- 
szesülhessenek, különösen azok a gyerme- 
kek, akiknek magaslati levegőre van szük- 
ségük. Jelentkezéseket az AÁrvagondozó he- 
Iyicsoportjai vesznek fel, azokból a közsé- 
gekből, ahol helyicsoport mincs, a bejelen- 
tések közvetlenül a cluji központba: (Str. 
Paris 36.) eszközlendők, amely a felvételre 
vonatkozó általános tudnivalókat közli. 
Öly gyermekek is felvétetnek, akiknek 
hozzátartozói az ingyenes nyaraltatást nem 

egészben, vagy részben megtériteni kiván- 

ják. Ilyenszerü jelentkezések is az illetékes 
hitközség utján az Árvagondozó központ- 
jához terjeszthető be. A nyaraltatás költsé- 

geinek fedezetét biztositó Árvák szombat- 
ja ez évben junius hó 13-án lesz egész Ar- 

dealban, amelynek megtartására az Árva- 
gondozó központja, valamennyi hitközség 

vezetőségét ezuton is felhivja, hangsulyoz- 
va, hogy ezen a jövő generáció mentőmun- 
ka támogatására ugy az ortn. Központi 
Iiroda, valamint a Nyug. Szert. Izraelíták 
Központi Irodája a fennhatósága alá tar- 
tozó valamennyi hitközséget külön körle- 

vélben kéri fel o- 

fogadják el, de a felmerülő önköltségeket 
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Reuter 
(BERLIN.) A német-belga és a német- 

luxemburgi kereskedelmi szerződést 
kiterjesztették a volt Ausztria terüle- 
tére is. 
(BELGRÁD.) Miután a görög-jugo- 

szláv kereskedelmi egyezmény e hó 
31-én érvényét vesziti, a két állam de- 
legátusai már most megkezdették tár- 
gyalásaikat. 
(WASHINGTON.) Rocseveit elnök 
kihallgatáson fogadta a jelenleg Ame- 
rikában tartózkodó Eckener kapitányt, 
aki Dieckhoff amerikai nemet nagykö- 
vet társaságában jelent meg az állam- 
főnél. A megbeszélések a polgári re- 
pülőforgalom fejlesztése körül forog- 
t ak. 
(WIEN.) A steiermarki árvizkatasz- 

trófa egyre nagyobb arányu lesz. Kelet 
Steiermark szánalmas látványt nyujt. 
Mindenütt szétrombolt hidak, teljesen 
használhatatlanná vált utak, összedőlt 
házak jelzik a pusztitó áradat utját. A 
legérzékenyebben sujtotta a veszélyez- 
tetett vidékek közül a szerencsétlenség 
a knittelfeldi kerületet. Magát Knittel- 
feldet a folyammá dagadt Ingering pa- 
takocska, amelynek rendes körülmé- 
nyek között alig van arasznyi vize, tel- 
jesen elöntöttee Az uccák burkolatait 
az ár mindenütt feltépte. Judendorfban 
5 embert sodort el a viz, Gössben két 
ember tünt el az utolsó 24 óra alatt. 

(WIEN.) Gauleiter Bürckel 100.000 
márkát utalt ki az árvizsujtotta vidék 

..... .. Aa 
afgy t tueutaftagse/ 

jelenti: 
lakosainak elsősegélyként. 
(NEWYORK) Pánikszerüvé vált az 

amerikai tökemenekités, amióta Roose- 
velt elnök uj költségvetési tervét be- 
nyujtották. A sajtó szerint, naponta 
több, mint másfélmillió dollár hagyja 
el az Egyesült Államokat. 
(WATERBURY.) Egész Amerikában 

óriási szenzációt keltett a hiradás, hogy 
a Connecticut állambeli Waterbury pol- 
gármesterét és 26 városi tanácsosát le- 
tartóztatták. A vád ellenük az, hogy a 
várost rövid idő alatt kereken egymillió 
dollárral kárositották meg. 
(ANKARA) Az uj török költségvetés 

20 milliárd lejnyi összeget irányoz elő 
hadifelszerelésre. 
(SIMLA.) A waziristani határvidéken 

ujra komoly összetüzésre került a sor a 
szabad törzsek és a brit csapatok kö- 
zött. A jelek szerint Ipi fakirja ismét 
mnegkezdette politikai tevékenységét. 
(WIEN) Az osztrák földmüvelésügyi 
minisztérium eltiltotta a magyarországi 
élőállatbevitelt a száj- és körömfájás 
járvány miatt. 
(RÓMA.) Viktor Emanuel uralkodó 

és családja elhagyták Tripolist. 
(ALGIR.) A városban tegnap nagyobb 

arányu arab szeparatista tüntetés volt, 
amelynek folyamán a tüntetők és a kar- 
hatalom között összetüzésre került a 
sor. 2 ember meghalt, 21-en megsebe- 
sültek. 

Hétfőtől a Royal slágermozgóban. 

jára az első rész látható. 

k 

Robinson Crusoe 
II-ik befejező része a hegyek megindulnak. Sokkal izgalmasabb és ese- 
ménydusabb mint az első rész. Ma, szombaton és holnap, vasárnap utol- 

nai törvényszék 
a fogolyszabaditással vádolt 

éőrmestert és katonát 
(CLUJ.) Traian Stefan őrmester 

és Dragota Marin szanitészkáplár, a 
helyi katonai fogház személyzetének tag 
jai állottak tegnap fogolyszabaditás 
miatt a katonai törvényszék előtt. A 
vád az volt ellenük, hogy nem tartva 
magukat a szokásos óvóintézkedésekhez 
szolgálati szabálytalanságot követtek el 
és megkönnyitették a mult év juniusá- 
ban Lacatus Lazar sulyosan elitélt állaátáslta 

Hatodik 

katona szökését, A tárgyalás folyamán 
azonban nem tisztázódott bünösségük, 
még azt sem lehetett megállapitani, 
hogy a szökevény melyik napon „lógott" 
meg a fogházból, Ilyenformán a törvény 
szék a vád- és védőbeszédek meghall- 
gatása után bizonyitékok hiányában fel 
mentette ugy az őrmestert, mint a ka- 
tonát a vád alól. 

--- 

.. 

- M1 évad lednagyobb sikerü visjátéka 
Szinházunk szinpadán serény munkáskezek már épitik a Hatodik emelet 

ezinpadát, E párisi bérház legfelső emeletét kell felépiteni. Rajnai Sándor 

.
2
.
.
 

FORGALMAS vendéglő kevés 

szcenikai főnök az eredeti diszlet-tervek alapján az eredeti párisi modell töké- 
letesen hü mását késziti a mi szinpadunkra 

A Hatodik emelet próbái is éjjel-nappal folynak. Nemes láz füti a szinésze. 

ket, hiszen kitünő, nagysikerü és világhires darabról van szó, amelynek előadá- 
sai most is folynak Bucurestiben s a budapesti Vigszinházban is. A valóságos, 
lüktető, eleven, mai élet elevenedik meg a Hatodik emelet szinpadán s a 18 sze- 
replő mindegyike egészen nagyszabásu, érdekes, izgalmas feladathoz jutott. 

A Hatodik emelet gyönge, esendő kis hősnőjét Fényes Alice alakitja, Ri- 
válisát, a gazdag. előkelő titokzatos hölgyet Erényi Böske eleveniti meg. Ko- 
vács György a felületes, lelkiismeretlen müvész, aki megtöri az ártatlan leány- 

ka szivét, Nagy István az egyszerü, tisztaszívü munkásember, aki ismét vissza- 

segiti az életbe az elesett áldozatot. Körülöttük a hatodik emelet lakói segite- 

nek, intrikálnak, pletykálnak Tóth Elek, a jóságos főkönyvelő és detektivre- 

gény-iró, Mészáros Béla, a jólelkü, tehetségtelen piktor, Deésy Jenő, az örökké 

löversenyre járó háztulajdonos, Lantos Béla, a kávéházi hegedüs, Rajnai Sán- 

áor a boxbajnok, Benes Hlona. a harcias háziasszony, Szöllősy Klári, a kezdő kis 
párisi kokott, Rajnay Elly, a nyelves, csupasziv bohém-feleség, stb. 
Minden jel szerint a Hatodik emelet szerdai premierje a befejezés 

álló szinházi év egyik legnagyobb eseménye lesz. 

ALLÁST KAPHAT 

előtt 

ADÁS-VÉTEL Mihai Viteazul 10., földszint. 

ELUTAZÁS miatt áron alul sürgősen 

asztal, ülő fürdőkád, consol tükör és egyéb 
használt butorok sürgősen eladók. Cal. 
Mötilor 12., ajtó 4. 
HAZTULAJDONOSOK FIGYELMÉBE! 

Kérem eladó ingatlanát jelentse be biza- veszek. Jelentekzni vasárnap 13 óráig. Ke- 
lommal szolid alapon vezető ELIAS ügy- resztes pedicur szalon. Str. Duca No 3. 
nökséghez. Str. Baritiu 20, ajtó 2. (4183) ! (P 8003) 

bérrel KIFUTÓLEÁNY felvétetik, Lédy kalap- 
(4151) Iszalonba. Str. Memorandului 10. (P 8998) 

vasárnap d. e. 10-12. 

azonnal átadó. Cim a kiadóban. 

MEGBIZHATÓ, takaritáshoz is értő Str. Jasilor 18. 
nő, rendelőbe segéderőnek felvétetik. Cal. 

KISZOLGÁLÓLÁNYT és bejárónőt fel- ellgéle.a kiadóban. 

ASPIRIN 

Csok az a tabletta, 

, amelyen a BAYER. 

kereszt van, a va- 

lódi, hotóásos és tel- 

jesen artalmatlan. 

sara 

JÖMEGJELENEÉSÜ ügyes kiszolgáló kis- 
asszony felvétetik. Str. lorga 5. cukrász- 
dában. (P 8990) 

KISEBE leányka állandó könnyü mun- 
kára felvétetik. Bővebbet Str. Decebal 2. 
Tőzsde. (4145) 

VARRÓLÁNYT felveszek. Cim a kiadó- 
ban. (P 8985) 

EGY ügyes vasalónő, aki tisztitóban is 
vasalt azonnal felvétetik. Str. Saguna 3., 
ajtó 6. (P 8978) 

KERTES villában egy butorozott vagy 
üres különbejáratu szoba azonnalra kiadó. 
Str. Vasile Goldis 54. (4115) 

EGY szoba, konyha, speiz kiadó. Viz, vil 
lany W. C. bevezetve. Str. Márásesti 44. 

(4117) 
FÜÖSZERÜZLET és korcsmahelyiség be- 

rendezéssel és engedéllyel kiadó. Str. Mun- 
citorilor 34. (4120) 

TISZTA szoba és félkonyha kiadó junius 
1-ére. Str. Gen. Dragalina 74. (4121) 

BEVEZETETT textilügynököt keresek 
részleteladásra. Este 7 órától Regele Fer- 

dinand 37., földszint 3-as ajtó ( 8968) 
RERESEK főző mindenest jun. 1-re. Str. 

Regala 20. I. (P 8964) 

CSAPOSLEGÉNYT azonnal felveszek 
„Astra" buffé, P. Unirii 3. (T 732) 

KET kádársegédet keresek jó fizetéssel 
Szabó Ferenc, Dej, Plevna 5. (Kakas- 
hegy). (VT 734) 

xeYEzze meor DENGE 
védlegyet 

z 

Románial vezérképviselet: 
HIRMO - Bucuresti, B-dul Domnitfel 3. Tel. 505.32 

KERESEK megbizható gyermekszerető 
nőöt 3 tagu családhoz, aki a háziteendőket 
is elvégzi, Blumné, Cal. Traian 9. I. (4162) 

MINDENES kerestetik azonnalra. Str. 
Iuliu Maniu 42., második emelet 7. (4161) 

ÜGYES mindenes szakácsnét keresek 
junius 1-ére, érdeklődni Str. Reg. Maria 
6, házmesternél, reggel 8-tól délután 5-ig. 

(4165) 

ÖGYES varróleányokat és tanulót fel- 
veszek azonnal, Cim a kiadóban. (4156) 

KÖLÖNFELEK 
MEGNYILT Cal. Reg. Ferdinand 63. 

vendéglő kerthelyiség. Czakó jazz zene- 
kara muzsikál. 10 lei egy flekken, regge- 
lig nyitva. Olcsó borok. (4146) 

FIGYELEM! UÜzletnagyitáshoz keresek 
830-240.000 lejjel rendelkező egyént 2000 
lej fixel, pénze biztositva. Cal, Victoriei 
10. Elias : (P 8989) 
VIDEKI kisbirtokost örökbe togadnánk, 

gazdaságát tovább fejlesztenénk, birtoka 
öröklési jogáért. Cim M. A. Cluj, Str. 
Densuseanu 18. (P 8977) 

ELVESZTETTEM Pagubas foan névre 

A róhirdetések ZSIDO házileányt keresünk háztartás- zóló katonai livretemet. Megtalálót ké- 
Aprenhirdetesek ba és kiszolgáláshoz jó fizetéssel. Piata Lem sStr. Minerilor 52. leadni. (P 8968) 

(4140) 
; nrer gében Str. Closca 23. minden szombaton és MUNKÁSLAÁNYOK felvétetnek préshez 260 2. 

eladó egy házhely erős központban Episcop és forrasztáshoz. Str. secarátorilor 2 pa vasárnap este 8 órától fiekken estély tánmc- 

NAGY BÁCSI éttermeének kerthelyisé- 

Ivan 12. és egy kétlakásos jól megépitett dogosmühely. a142) 6al, Bohéme jazz. (4166) 
sarokház Fantánelei 55. Értekezni Astoria e. önálló varróleányt Eerel KÖSER házikoszt kihordásra kapható. 

portásnál délután. (P 8995) Ertekezni Moldovan stt. Regalá 2. (a178) Cal, Beg Ferdinand 91. cél70) 
SZEKRENYEK, szalongarnitura, ebedlő ; HAZAKHOZ megyek tyukszemet vágni. 

(4149) 

30 EZERTŐL 100 ezerig társat keresek 

(4150) 

LAKÁST KAPHAT 
KETTŐ különbejáratu butorozott föld- 

szinti parkettes szoba kiadó. Ugyanott egy 
jegszekrény eladó. Str. Aurel Vlaicu 2. sz. 

: (4109) 

ELEGANSAN butorozott szoba teljes el- 
látással kiadó. Str. Bravilor 6. Grigorescu 
mellékuccájában. (3642) 

KIADÓ azonnalra négyszobás légfütéses 
összkomfortos teljesen ujonnan átfestett 
uri lakás. Továbbá szoba konyhás lakás 
terasszal, magasföldszint és uccai szute- 
rénben. Str. Saguna 20. (P 8840) 

BUTOROZOTT különbejáratu szoba ki- 
adó. Str. Filipescu 17. emelet I. (P 8992) 

KIADÓŐ szoba, konyha, veranda junius 
elsejére. Str. Decebal 40. (4135) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
elő- és fürdő szoba használattal 
Cal. Reg. Ferdinand 11. „Gólya"-palota. 

(4138) 

KÉT szoba, konyha kiadó. Str. Memo- 
randului 16. (P 8986) 

4 SZOBA, konyha, elő- és fürdőszobá- 
ból álló lakás külön telken aug. 1-re ki- 
adó, havonta 3000 leiért. Cal. Ipiscop Ivan 
42. Értekezni lehet Str. Filipescu 6. főmér- 
nöknél. (P 8984) 

KIADÓ kerti napos egy vagy két szobás 
lakás. Str. Grigorescu 32. Ugyanott eladó 
ház. (P 3981) 
KIADŐ különbejáratu butorozott szoba 

fürdőszobával. Cim kiadóhivatalban. (4148) 

KIADÓ 2 szoba, konyha a belvárosban. 
Értekezni Str. Saguna 24. (Papirüzlet). 

(4157) 
BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba hasz- 

nálattal 1-re fiatal párnak vagy hölgynek 
kiadó. Str. Vlahuta 2. (4159) 

GARZONLAKÁS egy szoba, fürdő, elő- 
szoba junius 1-re kiadó. Str. Berde 3. 

(4163) 

BUTOROZOTT szoba kertes villában 

olcsón kiadó. Cim a kiadóban. (4164) 

KUÜLÖNBEJÁRATU elegáns butorozott 
szoba egy komoly ur részére kiadó. Viz- 
vezeték a szobában. Str. Reg. Carol II. 22. 

(4167) 

KIADÓ a város Igforgalmasabb uccáján 
a P. Unirii mellett azonnalra, délelőtti 
használatra komplektül berendezett iro- 
da, telefon használattal. Érdeklődni 31-23 
telefon számon. (4174) 

HÁROMSZOBÁS lakás olcsón kiadó. 
Str. Masaryk 31. 4175) 

KERESEK junius 1-ére különbejáratu 
szobát butorozva. Str. Ep. Ivan környéken. 
Cimeket „Butorozott szoba" jeligén. (4160) 

LAKÓTÁRSNÖT keresek elsejére Str 
Xenopol No 15. Elekes Katóó 14181) 
KIADÓ üzlet vagy müűhely helyiség. Str. 

Miron Costin 39. sarok. Márásestinél. 

(4187) 

VILLAÁABAN külön bejáratu butorozolt 
szoba fürdőszobával kiadó, Operához kö- 
zel. Érdeklődni: Ügyvédi iroda, Str. Reg. 
Maria 9., II. em. udvarban. ( 8984) 

SZOBA, konyha és különbejáratu szo- 
ba főuccában havi 550 leiért azonnal ki- 
adók. Értekezni Ancánál, Regina Maria 43. 

(P 8981) 

LAKÁST KERES 

KERESÜNK a város központjában egy- 
benyiló 4-6 szobából álló komfortos helyi- 
séget sportklub részére. Érdeklődni: Socie- 
tatea Sportivá „Echo", Calea Marechal 
Foch 6. 

ASVÁNYVIZNEK alkalmas nagy be- 
tonpincét ucca felől ablakkal azonnalra 
keresek. Ugyanott egy kétkerekü taligát is 
veszek sürgősen. Ajánlatokat „Paul" jeli- 
gére. E (3905) 

FESTŐmüteremnek is alkalmas, tágas, 
világos parkettes szobát keresek azonnal- 
ra. „Rendes fizető" jeligére. (3983) 

KERESÜNK hbelvárosban modern öt-hat 
szobás lehetőleg kertes lakást augusztus 
1-re Cim Rudolt Mosse, Cluj. 4087) 



; 

Apróhirdetések 
LEVELEZÉS 

INTELLIGENS dolgozó leány százezer 
lejjel megismerkedne 30-40 éves izr., jól- 
szituált uriemberrel. „Tisztviselőnő" jeli- 
gére a kiadóba. (4108) 

EGY jobb családból származó fiatalem- 
ber keresi olyan független hölgy ismeret- 
ségét, ki varrodával rendelkezik. Teljes 
cimmel levelet a kiadóba „Havasi gyopár" 
jeligére. (4098) 

ÉRTESITEM a barátaimat, ismerősei- 
met, hogy az Oltyán-féle kuglizót átvettem 
Str. Viilor 16. Szives pártfogásokat ké- 
rek. Lötei Sándor. (4125) 

HAZASSÁG céljából komoly ismeretsé- 
get óhajt fiatal iparos. 25-30 éves nők 

válaszát pAkác virág" jeligére a kiadóba 
jelezve várom. (4126) 

HÖLGYEIM! Felsőruhákat csak a Livia 
szalonban készittessék. Str. Regina Maria 
4. alatt. Francia-angol szabás, olcsó árak, 

pontos és gyors kiszolgálás. Tanuló és kézi 

lányokat felveszünk. (4131) 

ISMERKEDNI szeretnék idősebb jól 
szituált férfivel házasság céljából. Kalan- 
dorok kiméljenek. „Saját ház" jeligére. 

(4136) 

szituált KÖZEPKORU urinő keresi jól 
finomlelkü idősebb uriember barátságát. 
„Délibáb" jeligére a Novába Str. Memo- 
randului 16. (P 8979) 

STRANDONDOLÁLASHOZ vagy spor- 
toláshoz, ha szép villanyondolálást akar, 
csak az Edison fodrászatban csináltassa 150 
lejért. Cal. Motilor 51. (P 8990) 

ADÁS-VÉTEL 
HAZVAÁSÁRLÓK FIGYELMÉBEI! Jöve- 

delmező bérházak, magán- és villa-házak, 
épitkezésre alkalmas telkek eladására van 
megbizásom, kérem bizalommal felkeres- 

ni a szolid alapon vezető ELIAS ügynök- 

séget, Str. Baritiu 20., ajtó 2. (4184) 

IRODA berendezéshez használt butort 
keresek. A járlatokat Nova, Str. Memoran- 
dului 16. (P3962) 

MINDEN elfogadható árért sürgősen el- 
adó belvárosi ház, 4 szoba, konyha, mel- 
lékhelyiséggel, emelet ráépités lehetséges. 
Muresan, Cal. Marechal Foch 18. II. em. 

(4093) 
UJ modern hálószoba és geyrmekágy ol- 

csón eladó. Cal. Marechal Foch 99., asztalos 
(4094) 

KÜLÖNLEGES (Lesesti) fajrucatojás 
kapható Legiunea Ardeleaná 30. (4102) 

TÜZPIROS nyilásu kannatövek darabon- 
ként is olcsón eladók. Str. Horea 12. (4104) 

.... . 

GRIGORESCUN telek eladó. Cim a No- 
vába. Str. Memorandului 16. (P 8982) 

ELADÓ vagy bérbeadó 3 szoba, fürdő- 
szobából álló külön telek. Azonnal beköl- 
tözhető. Str. Martirii Bálaiu 1. Egész nap 
megtekinthtő. (P 8980) 

VADONATUJ polituros keményfa háló 

eladó. Str. P. Rares 10. (P 8976) 
SPORT gyerek kocsi eladó. Str. Mico 21. 

ajtó 3. (P 8975) 

KOVACSFUVŐ, nagy, eladó. SEGES- 
VÁRY et Co. festéküzlet, Cal. Marechal 
Foch 10. (P 8972) 

ELADÓŐ sürgősen egy korall szinre fes- 
tett háló. Str. Eminescu 9. (P 8971) 

KETTÖŐS jómenetelü üzlet betegség 
miatt kiadó, vagy eladó teljes felszerelés- 
sel. Cim Roma irodában, Memorandului 9. 

(P 8970) 

25 KGR. blombázott uradalmi méz eladó 
a Herdán-féle buffetben. (P 8969) 

AJTOK és ablakok alig használt álla- 
potban eladók. Str. Gen. Poetas 23. 

(P 8966) 

MODERN sport gyerekkocsi és mély ko- 
csi eladó. Str. Horea 59-a. (4153) 

KAMILLI JÖZSEF ingatlanforgalmi 
irodájába következő alkalmi házak kerül- 
nek eladásra: Kétemeletes bérház 7 kom- 

mel, ára 2 millió lej, egy kisebb emeletes 
ház 2x4 szobás, ára 550 ezer lej, központ- 
ban 2x2 szobás komfort, 4x1 szobás, kony- 
hás, ára 530 ezer lei, forgalmas főuton 1 

füszer üzlet 3 szoba, konyhaveranda 270 

ezer lejij - Ha házat, villát, birtokot 
vagy épitésre alkalmas parcellát akar ven- 
ni, ugy forduljon bizalommal legrégibben 

fennálló ingatlanforgalmi irodámhoz, a vá- 

ros bármely részében a legkisebb családi 

háztól a legnagyobb bérpalotáig igen nagy 

választékkal rendelkezem. Kamilli ügy- 

nöksége, délután 4-6 között, Str. Baritiu 

20. sz. (4154) 

MOTORKEREKPÁR 500-as kitünő kar- 
ban, részletfizetésre is olcsón eladó. Iuliu 

Cezar 13. Fluturilor-telep. (T 733) 

ALKALMI VETEL! Villasorban három 
szobás modern ház ezer négyzetes gyümöl- 
csössel, átvállalható adóssággal elköltözés 
miatt olcsón eladó. Szabó, Savoy kávéház 
egytől-négyig. (4168) 

SÖTÉTKÉK modern gyernfekkocsi el- 
adó. Str. Dragalina 92. (4169) 

KOMPLETT hálóberendezéseket veszek 

és eladók. Szabó, Str. Dubalarilor 3. (4171) 

MINDENFÉLE pince, padlás lomokat, u. 
m. butor, ruha, vas, rongy, papir, könyv 

stb. veszek. Levelezőlap hivásra házhoz 
megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. (4172) 

JÓKAÁRBAN levő Schuber cimbalom 
eladó. Str. Haiducului 1-a. (4105) 

JOÓKARBAN levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Crisan 22. Kissnél. (4173) 

OLCSŐÉRT eladó 2 szobás kertes kis te- 
lek. Str. Plugarilor 72. (4111) 

VITRINT, ebédlőasztalt és székeket fe- 
ketében keresek megvételre. Ajánlatokat 
Str. Traian 31., ajtó 13. kérek. (4114) 

ELADÓŐ parcellák százezertől, viz, vil- 
lany, járdával, klinikák közelében. Strada 
Hasdeu 59-a. (4116) 

JOKARBAN levő kerékpár, gyerekágy 
és sezlon eladó. Str. Horea 12. Stern. (4119) 

BUTORRAKTÁR mindenféle butorokat 
veszek és eladok. Bizományi beraktározást 
vállalok. Str. Gen. Poetas 15. (4123) 

SÜÖRGÖSEN eladó 100 holdas birtok Cluj 
közelében épületekkel. Eladok, veszek há- 
zakat, parcellákat. Mindenféle megbizást 
pontosan teljesitek. Silló, Str. Baba No- 

vac 2. (4124) 

ELADÓ jutányos árban 2x2 szobás vil- 
laszerü félkész ház mellékhelyiségekkel. 
Megtekinthető Str. lon Miclea 11. Str. 

Fántánelei 84. mellett. (4127) 

ELADÓ 1 szoba, konyha, melléképület- 
tel. Ára 45.000 lej. Str. Jiului. Colonia So- 

meseni. Szabó István. 

ELADÓ 100 hold szántó és kaszáló a 
elüji határban, holdanként is. Holdja 

11.200 lej. Cim a kiadóban. d133) 

KIMONDOTT jókarban levő női sin- 

ger" gép 1700 lejért eladó. Kovács Mi- 

hály. Str. Dunárei, Colonia Somes, (Cal. 

Reg. Carol II. vámnál). (4134) 

EGY párhuzamos satu eladó. Str. Luca- 

ciu 32. (4141) 

TÖBBE méh család kaptárral együtt el- 
adó. Bulgaria vendéglő mellett. Str. Dob- 
rugei 18. (4144) 

JO karban levő ajtók és ablakok el- 
adok. Str. Elisabeta 43. (4147) 

ARANY, , ezüst, briliáns tárgyakért rend- 

kivüli magas árakat fizetek, Szilágyi Már- 

ton ékszerészaStr. Reg. Maria 7. (P 8987) 

ciuUG MEGYÉBEN 880 MÉTER MAGAS 
LATON, fenyves vidéken parcellák 

12.000 leitől eladók. Értekezni Str. Fili- 

pescu 6., főmérnöknél. (P 8983) 

RESTAURANT kitünően bevezetve, tel- 

jes felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 
(P 8973) 

ELADÓŐ könnyü kocsi, pár hám, üzleti 
rolló. Str. Márásesti 42. (4176) 

ELADÓ gyerekágy, felszereléssel. Érdek- 
lődni Kund, Reg. Maria 20. (4158) 

FÉRFIÖLTÖNYÖK, kabátok, különféle 
butorok, müvészi festmények, koncertlant, 
5 plusz 1 lámpás Standard rádió eladók. 
Str. Memorandului 10. III. emelet, Hevesi 
Piroskánál. Megtekinthetők d. u. 4-7 között. 

(3911) 

ELADÓŐ egy Hartlei Dawison motorke- 
rékpár oldalkosárral vagy anélkül. Traian 

105., Turda. (VT 706) 

fortos lakással 11 százalék netto jövedelem ! 

2 GYÜMÖLCSÖS parcella eladó. Str. 
Grádinilor No 5. Értekezni Szabados, Str. 
Sácuiascu No 6. (4188) 

EGY nagyon jókarban levő csukott autó 
jó gumikkal üzemképes, azonnal olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. (4189) 

ALLÁST KERES 
NÉMET nő elmenne félnapra gyerekhez 

vagy könnyü házimunka végzésére, koszt 
és lakás ellenében. Cimeket: „E. A. 50 je- 
ligére. (4001) 

30 éves független asszony vagyok, el- 
mennék idősebb urhoz vagy kisebb család- 
hoz házvezetőnőnek, ahol nyugodt otthon- 
ra találnék. Leveleket kérem a Novába 
„Nyugodt otthon" jeligére. (P8953) 

MUSZAKI tisztviselőt szabadsága idején 
helyettesitenék, vidéken is. Cim: Elektro- 
technikus Cluj, Densuseanu 18. (P8948) 

SZAÁMTANSZAKOS érettségizőt előké- 
szitek. Rusu, Str. Dorobantilor 36. (P8947) 

GAZDASSZONYNAK menne urinő ma- 
gános urhoz. elmeket „Mielőbb" jeligére 
kérek. (4112) 

NÖI kalap formálását 20 lejért, vasalását 
15 lejért vállalom. Cal. Marechal Foch 92., 
emelet. (4113) 

MUNKANÉLKÜLI kárpitos olcsón men- 
ne házhoz dolgozni. Str. Vrábilor 12. (4129) 

ASZTALOS elmenne teljes fölszerelt 
szerszámmal akár vidékre uradalomba 
vagy intézetbe vagy gyárba. Cim a kiadó- 
ban. (P 8967) 

ALLAST KAPHAT 
EGÉSZSEGES szoptató dadát keresek. 

Érdeklődni Str. Bucovina 16. (4056) 

KERESÜNK azonnali felvételre: autó- 
és villanyszerelőket, vegytisztitó szabóse- 
gédet. Jelentkezni: Perry autószerelő gyár- 
ban, Str. Baciu 14. (4053) 

BEJÁRŐNÖT keresek. Salamon, Piata 
Unirii 19., I. emelet. (3944) 

SUCHE ein ernstes perfekt deutsch spre- 
chendes Fráulein für Nachmittagsstunden 
Besprechung von 2-3 Uhr. Str. Rugului 
11. (P8959) 

KÉT felsőosztályu gimnázistafiu mellé 
németül tudó nőt vagy hasonlókoru gim- 
názistát keres Cluj melletti vidéken lakó 
uricsalád vakáció idejére. Érdeklődni Str. 
Gojdu 11. Fenes. (V 3929) 

BOLTI szolgát felvesz Pop festéküzlet, 
Piata Mihai Viteazul 1. (4015) 

KERTGONDOZŐT keresek lakás és vi- 
lágítás ellenében. Str. Amos Fráncu 2. 

(4052) 

KEZILÁNYT ruhavarráshoz felveszek. 
Str. V. Babes 17, Mihály. (4066) 

EGY románul tudó kiszolgálófiut elsejé- 
re felvesz vendéglő. P. M. Viteazul 9. (4089) 

KERESEK azonnalra bejárónőt egész 
napra. Cim: Feuerlicht, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 8. (4088) 

FÉRFIFEHÉRNEMÜ varrónő konfekció 
munkára kerestetik. „Uránia" áruház. 
(Uránia-palota). (4128) 

ÖNALLÓ varró- és kézileányok jó fize- 
téssel állandó munkára felvétetnek. Mór 
Rosenfeld, Cal. Reg. Fe Ferdinand 14. (4023) 

TANULÓLEANYT felveszek teljes ellá- 
tással. Krémer női divatszalon. Str. Foch 
Marechal 53. (4130) 

KIFÖZÉSHEZ értő asszonyt felvesz Felz 
ner, Cal. Traian 29. (4110) 

FERFIKALAPOT, sportsapkát, inget, 
szvettert, fürdődreszt, kombinét stb. legol- 

csóbban a „Carmen Syiva" üzletben vásá- 

roljon. Cluj. Str. Regina Maria 12. (3782) 

SÜRGÖSEN eladó á 45.000 lejért 3 ház- 
hely a legszebb villanegyedben és egy 

kert a Békásban kedvező fizetési feltéte- 

lekkel. Érdeklődni. Str. Amos Francu 9. 
(3041) 

ELADÓŐ üzemképes cséplőgarnitura, 
cséplő 900 mm., lóhenefejtő teljes felszere- 

léssel, külön-külön is és márkás motor- 

kerékpár. Értekezni Bordi Józsefné, Cluj, 

Str. Masaryk 42. 

FÉRFISZABÓŐ és más női varrógépek 
olcsón eladók. Cal. Traian 51. (4179) 

ELADÓ ebédlőkredenc olcsón, más apró- 
ságok. Str. Masaryk 36. (4180) 

CsSEPLÖGEP 900-as Umbrat gyártmá- 

nyu jó karban, 4-es Umbrat kazán és 1 

dr. N. A. G. 20 lóerős cséplőmotor el- 

adó. Markovits Bernát Zalau. V( 4177) 

ELADÓ sétatér végén 2x1 szoba konyha 
külön szuterin szobával, viz, villany, azon- 

nal beköltözhető 168.000 L. - Cicio Pop 

közelében egy szoba, konyha, külön szo- 

bával nagy pince, mészárszék üzlettel 

füstölő, istállóval 125.000 L. Cim megtud- 

ható Gabányi Sándor, Cal. Ferata 13-a., 

délután 3-5-ig vasárnaptól. (4182) 

ELUTAZÁS miatt egy hosszu zongora 
3700 leiért eladó. Str. Cicio Pop 98. (4155) 

FÉRFI varrógép hihetetlen olcsó árban 

eladó. Str. Gh. Tamas 6. Feintoch. (4185) 

FAJ vetőgalambok sürgősen eladók. Str. 

Fierului 43. (4186) 

(3765) 

SZOLGALEGEÉNYT áru kihordásra fél 
napra felveszünk. Cim a kiadóban. (4122) 

BEVEZETETT női szalonhoz pénzestár- 
sat keresek. Garancia van. Leveleket 
„Existencia" jeligére kiadóba kérem. (4096) 

KÜLÖNFÉLÉK 
KÖNYVELÉSI TANFOLYAM FALK 
DEZSŐNÉL, CALEA REGELE FERDI- 
NAND 34. (4100) 

GYERMEKSZERETŐ zsidó nőt, háztar- 
táshoz keres háromtagu család. Balabán, 
Str. Paris 26. (4118) 

UIOARAN ujonnan megnyilt a volt 
Weisa ort. kóser vendéglő és penzió. Pon- 
tos kiszolgálás, mérsékelt árak: Érdeklő- 
dőknek felvilágositással készséggel szolgá- 
lunk. Elő- és utószezonban 20 százalék ked 
vezmény. Szives pártfogást kér B. Wieder 
vendéglős. (V 3887) 

RAÁDIÓANTIKVÁRIUM átköltözött Str. 
Baritiu 8. Adok, veszek, cserélek, M. Leit- 
ner. (4016) 

CARMEN SYLVAN 35 szobás elegáns 
villa (penziónak) étterme bérbeadó, vagy 
vezetésére szakértő társ kerestetik. Ugyan- 
oda keresünk garanciával szobaasszonyt. 
Cim: Goldner, Str. Oct. Goga 13. et. I. 
usa 7. (P 8960) 

SZEMÜVEGET orvosi rendelésre, nap- 
ellenző szemüveget jutányos árban készit 
M. Goldner optikus, Cluj, Cal. Regele 

Ferdinand 24. udvarban. (T 708) 

BETÁRSULNÉEK kisebb ipari üzembe, 
ügynökségbe, üzletbe, esetleg megvételé- 

1ő61 is lehet szó. Ajánlatokat „Komoly jel- 

igére a kiadóba. (T 714) 

VII. évfolyam, 1938. MÁJUS 29. 
a/ a 

ESERNYÖK gyári árban, javitások, át- 
huzások olcsón. Enryőüzemben. Cal. Reg. 
Ferdinand 3. udvarban. Kerti ernyőket át- 
huzok. (4057) 

KÖNYVELÉST, mérlegkészitést szaksze- 
rü módszerrel rövid idő alatt tökéletesen 
tanitok. Érdeklődők adják le cimüket Ru- 
dolf Mosse Cal. Resele Ferdinand 8. sz. 

(T 712) 

AUTÓVAL rendelkező utazó utitársat 
keres. Cim a kiadóban. (3907) 

109 százalékos biztos curier Cluj-Bucu- 
resti, háromszor hetenként, pontos kiszol- 
gálás. str Baron L. Pop 27., Kepesnél. 

; (4097) 

MENNYISÉGTAN, mértan, trigonomet- 
ria, ábrázoló-mértan tanitást vállalok sza- 
badidőmben, középiskolások (I-VIII-ig) 

részére. Cim a kiadóban. (4099) 

KIRÁNDULÓK figyelmébe. 10 darab fi- 
nom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 
Cal. Regele Ferdinani 3. Udvari cukrász- 
da. (T407) 

ELVESZETT Firály János névre szóló 
bicikli permisz és személyazonosság, kére- 
tik a megtalálót, jutalom ellenében adja 
le: Piata Mihai Viteazul 33. 

VIZVEZETÉEK szereléseket, javitásokat 
szakszerüen és olcsón készit MATHE IST 
VAN, Str. Baritiu 4. -- 

KIADÓŐ LAKÁS 
KIADÓ azonnalra Str. Pasteur 18. alatt 

levő (szemben a Botanikus kerttel) külön 
telken 2 szoba, konyha, előszobás, szép tisz- 
ta napfényes déli fekvésü lakás, gyümöl- 
csös kerttel. Értekezni: Str. Pasteur 20. sz. 
alatt. (4000) 

JULIUS elsejére kiadó két szoba, kony- 
ha, elő- és fürdőszobás és egy szoba, kony- 
hás lakások. Str. Marechal Foch 133. - 
Ugyanott veteményes kert kiadó. (3995) 

Butorozott szoba kertes villában nyara- 
lásra kiadó. Str. Rosetti 10. (3985) 

AZONNAL kiadó 2 szoba, konyha mel- 
lékhelyiséggel, frissen festve. Str. Goldis 
12. sz. (3979) 

KÖLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki- 
adó. Str. lon Vidu. 8.. (3970) 

MODERN komfortu 2 szoba, konyhás la 
kás külön telken junius 1-re kiadó. Strada 
Iulian Pop 1. Telefon: 33-01. (3951) 

KIADŐ azonnal beköltözhető 4 szobás 
teljes komfortos, központi fütéses lakás a 
Grigorescu elején. Érdeklődni: Str. Báii 
25-a. Pisónál. (3934) 

KIADÓŐ szoba, konyha, speiz Str. Arte- 
lor 56. sz. (3882) 

KIADŐ megfelelő helyiség raktárnak, 
vagy mühelynek. Str. lIasilor 10. (3702) 

KÉET szoba nyaralásra junius elsejére 
kiadó. Str. Vultur 12. (718) 

SZOBA, konyha, speisz azonnalra kiadó, 
esetleg egy szoba. Str. Nic. Popea No. 2-a 

(P8919) 

KIADŐ nagy helyiség földszinten, iro- 
dának, üzleti célra. Str. Memorandului 4. 

(P 8900) 
KÉT fiatalember lakást kaphat állomás 

közelében, Str. Aventurioasá 9. (4004) 

KÉT szoba konyha komforttal azonnal 
kiadó. Str Fántánelei 43. (T 704) 

KIADÓŐ 1 nagy szoba, konyha, speisz az 
állomás mellett. Str. Moldovei 15. (3981) 

BUTOROZOTT szép uccai különbejáratu 
szoba 2 személynek kiadó. Str. Aventu- 
rioasá 13. (3996) 

SZEP butorozott szoba tisztviselőnőnek 
kiadó. Str. Baba Novac 15. ajtó 8. (4069) 

MODERN komfortos 3 szoba, konyha la- 
kás garaggal vagy anélkül junius 25-ére 
vagy julius elsejére kiadó. Str. Trecátoare 
17. Külön telek. (4037) 

KAPUALATTI különbejáratu szoba uri- 
embernek, esetleg fiatal házaspárnak ju- 
nius 15-ére kiadó. Str. Fericirei 17. (4045) 

KERTES villában kiadó egy szoba, kony- 
ha, speisz junius 1i-re. Str. General Gri- 
gorescu 52. t4050) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, speisz azonnal- 
ra. Str. Cáp. Ignate 28-a. (4071) 

MUÜMHELY vagy raktárhelyiség kiadó. C. 
Regele Ferdinand 48. (4081) 

KIADÓŐ különbejáratu modernül buto- 
rozott szoba fürdőszoba használattal 1000 
lejért. Cim a Novában. (P8946) 

KIADÓ külön telken épült modern uj 
villában két szoba komfortos lakás azon- 
nal beköltözhető. Értekezni: Cal. Regele 
Carol II. 56. (4095) 

SZOBA, konyha, kis pince külön telken 

egészséges levegőjü környékben, belváros- 
0z egészen közel, jutányos bérért junius 
1-ére kiadó. Érdeklődni: Str. Artelor 19. 
(Pietroasá uccán feljönni). (4101) 

CSINOSAN butorozott szoba, egy, vagy 
két fiatalembernek kiadó. Str. Máloasá ag 

(4106 

szám alatt egy szoba, 
Str. Chintaului 

REMUS ucca 5. 
konyha kiadó. Értekezni: 
85. sz. (4107) 

(4103) 

(3612) 
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NAPTÁR. 1938. Május 29, Vasárnap. 
Róm. kat.: 7 Exnadi, Maxim. Prot.: 
Maxim. Ort.: Sf. Teodosia. Izr.: 28 
Ijar. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉESI AAINK. 
Egész évre 500, félévre 260, negyedévre 
135, egy hónapra 45 lej. 

JÓESIEI! 
FILMPÁLYAFUTAÁS 
Két iró beszélget. 

Filmre vitték az egyik regénye- 

És milyen? 
- Tudod, némi kis változást végez- 

tek rajta 
=Hogy-hogy? 

A regényben a hős egy fiatal nő, 
a filmváltozatban pedig egy verseny- 

/ 

paripa. 

HADISMERET 
Az egyik elemi iskolában háborusdit 
játszanak a gyermekek. Majd az egyik 
kisfiu játék közben előadást tart a töb- 
bieknek a harcászat különböző forté- 
lyairól, majd a „stratégia" szót igy ma- 
gyarázza:... 
-A stratégia az, ha például egy szá- 

zad katonának teljesen elfogyott a töl- 
ténye, azért ők mégis tüzelnek, hogy az 
ellenség ne vegye észre. 

Ugyeletes gyógyszertárak. Május 
hó 28-án, szombaton reggeltől junius hó 
4-én, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Fortuna, Unirii-tér; Hygea, Mi- 
hai Viteazul-tér; Victoria, Regele Fer- 
dinand-ut és Sotropa gyógyszertára, 
Stefan cel Mare-tér 
IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A bucu- 

restii időjáráskutató-intézet jelentése: 
Erősen borult égbolt, reggeli köd, jelen- 
tősebb lehülés, esőzések. 

Nemcsak husvét és ujévkor, de 
egész éven át minden közönséges napon 
is ldegolcsóbban árusitunk mindennemü 
rövidáru apróságokat, gyereknadrágot 
14 lejtől, nőit 29 leptől, flohr és selyem 
nadrágok, kombinék, bluzok, divatgom- 
bok, Berettsapkák. Somes áruház, főpos- 
ta baloldali ucca elején 

IGYEEM! 
Borséc fürdőn jinius 1.től nyitva a 

ulélik 
sszálloda és étfterem 
Az előszezonban nagy árkedvezmény 

Kiránduló társaságoknak engedmény 
Cim: MELIK, Borsec. Tel.: 21. 

jo s oLcsó BöRT Es TALPAT 
Közák bőrüzletben kaphat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15. 
AZ UNITÁRIUS FŐGIMNÁZIUM 

éti szokásos tornavizsgáját e hó 28-én, 
vasárnap délután pontosan fél 4 órai 
kezdettel tartja meg az intézet udvarán. 
Vendégeket szivesen látnak. 
A vasárnapi, május 29-iki Jucul de 
Joszi lóversenyeket elhalasztották. Az 
állandó esőzések és a pálya használha- 
tatlansága miatt a május 29-ére hirde- 
tett lóversenyeket a Jucul de Jos-i ló- 
versenypályán egy későbbi időpontra 
halasztották el, amelyről a közönséget 
idejeben értesiteni fogják. 
Mi ckozta a csecsemő halálát? Al- 
basluliaról jelentik: 

kos bejelentette, hogy Sarbu Ilie gaz- 
dálkodó felesége eltávozva hazulról. fel- 
ügyelet nélkül hagyta hathetes gyerme- 

két és a csecsemő az édesanyja távollé- 
tében eddig ismeretlen körülmények kö 
zött meghalt. A csendőrség meginditotta 

a vizsgálatot; annak megállapitása érde- 

Presaca község f 

csendőrségénél Soimi Ioan poianai la- 

- MÉG MINDIG NAGY KÁROKAT 
oOKOZ A VIHAR. Bucurestiből jelen- 
tik: Az utóbbi napokban még mindig 
sok kárt okozott az országban a vihar. 
Botosani környékén felhőszakadás és 
jégeső pusztitott el számos háziállatot 
és okozott rendkivül nagy károkat. Az 
árviz számos házba betódult. Több épü- 
letbe villám csapott be és a csendőr- 
légió háza is kigyulladt villámcsapás 
folytán. Puhoaiaban és környékén az 
árviz sok juhnyájat elsodort. Hasonló- 
képpen több nagy terményraktárt is. 
Hasonló hirek érkeztek Parvinból és 
Mehedintimegyéből. Itt Simian állomá- 
son az ár teljesen elboritotta a vasuti 
töltést. Ugyanez történt a Praid-Blaj 
vasutvonalon is. 

Szombat, vasárnap, hétlő, kedd 

söN 
izgalmas szines filmben 

gyutötrr volGY 
THALIA-MOZGÓBAN 
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E SZTRAÁJKOLÓK ÉS KARHATA- 

LOM ÖSSZETÜZÉSE sOK SEBE- 

SÜLÉSSEL. Newyorkból jelentik: Az 
Akroban levő Goodyear-gyárban 3000 

munkás sztrájkba lépett. A sztrájkolók 

és a rendőrség között erős összetüzés tá- 

madt, amelynek során 60 munkás köny- 

nyebben, vagy sulyosabban megsebe- 
kében, hogy mi okozta a csecsemő ha- 
lálát? sült. 

- Sadoveanu lett a Nemzeti Szinház 
igazgatója. A Timpul jelentése szerint 
most jelent meg a hivatalos Lapban J. 
Marin Sadoveanu kinevezése a bucu- 
restii Nemzeti Szinház élére 

- Timár János festőmüvész képkiál- 
litása, Timár János, a kiváló tárgumu- 
resi származásu festőmüvész, aki mint 
már jelentettük, nemrégiben tért visz- 
sza Angliából, ahol igen komoly sikerei 
voltak, Londonba való végleges kiköl- 
tözése előtt még egy bucsukiállitást ren 
dez városunkban, illetve Bucurestiben 
A cluji kiállitás junius 7-én nyilik meg 
és egy hétig lesz nyitva a vármegyeház 
üvegtermében. A kiállitás fővédnöksé- 
gét Enescu-Manole ezredes, clujmegyei 
prefektus, dr Hatieganu Iuliu orvos- 
Eerofesszor és dr. Borza professzor egye- 

A temi dékán vállalták és maga dr. Borzea 

professzor eszközli a kiállitás ünnepé- 
iyes megnyitását is. A tárlaton 107 kép 

kerül bemutatásra, a kitünő müvész an- 

gliai, portugáliai, olaszországi és fran- 

Ciaországi utjainak emlékeit és benyo- 

másait megörökitő tájképekben, továb- 

bá számos portré, miután a festőmü- 

vész egyik elsőrangu specialistája a por- 

tréfestésnek 

- EÉRDEMTELENSÉG CIMÉN MEG 

KELL VÁLTOZTATNI KÉT ISKOLA 

ELNEVEZÉSÉT. A nemzetnevelésügyi 

minisztérium megállapitotta, hogy So- 

rocamegyében két iskola Mihaila és 

leremia elnevezéseket viseli, mint volt 

méltóságokét, akik pedig jelenleg in- 

a korrekt cselekedetek miatt fogházban 
ülnek. Ezért rendeletileg szólitotta fel 
az intézetet elnevezésük megváltozta- 

tására. 

- KATONAI TÖRVÉNYSZÉK ELÉ 
KERÜLNEK BUJOR ÉsS TÁRSAI. Gh. 
Bujor és más nyolc kommunista agitá- 
tor társa, akiket a csendőrség Baneasan 
letartóztatott, katonai törvényszék elé 
kerülnek. 

- NAGYSZABÁSU LŐVERSENYE- 
KET TARTANAK BUCURESTIBEN. 
A bucurestii hónap kiállitásának be- 
zárásakor Öfelsége védnöksége mellett 
nagyszabásu nemzetközi lóversenyeket 
tartanak Bucurestipen nagyszámu kül- 
földi résztvevővel. A lóversenyek fő- 
rendezője Ilasievici tábornok, királyi 
szárnysegéd, a Román Urlovas Szövet- 
ség elnöke. 

- Ujabb zavargások Jamaika szige- 
tén. Londonból jelentik: Jamaika szi- 

getén a benszülött lakosság és a meg- 
erősitett rendőrség között ujabb sulyos 
összeütközések. voltak. A zavargások 
során mindkét részről igen sokan meg- 
sebesültek. 

- Gazdasági jellegü népszámlálás 
lesz az országban. Bucurestiből jelen- 
tik: A kereskedelmi akadémiák külön 
csoportja és a kereskedelmi, illetve ipa- 
ri felügyelőségek együttesen gazdasági 
jellegü népszámlálást rendeznekk A 
Tempó hiradása szerint ez az összeirás 
kizárólag a kereskedelmi és iparválla- 
latokra fog kiterjedni, hogy azokról 
pontos kimutatás álljon rendelkezésre. 

- ELSÜLYEDT EGY GÖZÖS KIEL 
KÖZELÉBEN. Kielből jelentik: A Puito 
de Mine Triton nevü gőzös tegnap reg- 
gel eddig ismeretlen okbél elsülyedt. A 
hajó személyzetéből négy ember eltünt, 
26-ot sikerült megmenteni. . 

- Tovább dulnak a harcok Paleszti- 
nában. Jeruzsálemből jelentik: Miss 
községben, Tulkarem mellett, egy a la- 
kosságból összesereglett, felfegyverke- 
zett banda lelőtt két embert, akiket az- 
zal vádoltak, hogy bizonyos információ- 
kat adtak a rendőrségnek. Négy ember 
meghalt, 2 sulyosan megsebesült. Haifa 
mellett viszont a katonai őrjárat táma- 

dás közben agyonlőtt 6 atabott 
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Hajlestöszertől sulyos 
meráczési kapoti a bra- 

sovi lodrászsegéd 
(BRASOV.) A városi orvosi rendelő- 

be sulyos állapotban szállitották be 
Nac istván 38 éves, Str. Sf. Joan 24. 
szám alatt lakó fodrászsegédet, akinek 
arca sulyosan eltorzult, kezei pedig 
nagymértékben megdagadtak. A bor- 
bélysegédről a tüzetes orvosi vizsgálat 
mmegállapitotta, hosv sulyos mérgezés 
áldozata. Kihallgatása során Nagy Ist- 

ván elmondotta, hogy a napokban a 

fodrászüzletben hajfestőszerrel átfes- 
telte egyik nővendég haját. A festék- 
kel való kezelés után kezdte magát 

rosszul érezni, torzult el arca és dagad- 

tak meg a kezei. A hajfestőszert vegyi- 

leg megvizsgálták és megállapitották. 
hogy sulyosan mérgező anyagokat tar- 

talmaz. Naau Istvánt gondos orvosi 

ávolás alá vették, mert állapota a szer- 

vezetébe jutott mérgezési anyagok kö- 

vetkezteben komoly aggodalomra ad 

okot. 

sSuluos szerencsétlenség 
áldozata leti a jővéresi 
elemi leánuiskola cévik 

mnövendéke 

(BUCURESTI.) Megrenditő szeren- 

csetlenség történt a fővárosi 35. számu 

elemi iskolában. Cristescu Maria, az 

isakola III. osztályu növendéke több 

tálytársával az iskola udvarán ját- 

zott. A szomszédos épület padlásának 
és tetőjenek kijavitásán ugyanakkor 

több munkás dolgozottt. Az ártatlan 

gyermekek gondtalanul nézték a nap- 

számosok munkáját, amikor eddig még 

meg nem állapitott módon a régi, rozo- 

ga ház tetejéről, öt méter magasságból 

hatalmas faldarab vált le és rázuhant 

Cristesco Maria fejére. Állapota re- 
ménytelen. A hatóságok a szerencsét- 

lenség ügyében meginditották a vizsgá- 

latot. 

- A KÖZLEKEDÉSÜGYI MINISZ- 

TER SZEMLEKÖRUTON. Ghelmeghea- 

nu közlekedésügyi miniszter szemlekör- 

utra indult az országban, amelynek so- 

rán a beruházási munkálatokat tekinti 

meg. 

KÉNYSZERLESZÁLLÁST VÉG- 

ZETT BIBESCU HERCEG REPÜLŐ- 

GÉPE. Constantai jelentés szerint, Bi- 

bescu herceg repülés közben gépével 
a város közelében kényszerleszállást 
végzett. A gép és utasa a leszállásnál, 

szerencsére, sértetlenek maradtak. 
- GRAZIANI MARSALL RÓMA 

DISZPOLGÁRA LETT. Római hiradás 
szerint, Graziani marsallt, volt etiópiai 

alkirályt, Róma városa diszpolgárává 

választotta. Ez alkalommal a duce me- 

leghangu táviratot intézett Grazianihoz. 

- NEMZETKÖZI TURISZTIKAI 

KONGRESSZUS NYILT MEG BER- 

LINBEN. Berlinből jelentik: A nemzet- 

közi turisztikai kongresszus 60 állam 

részvételével most nyilt meg. A meg- 

nyitó beszédet Göbbelis propagandaügyi 

miniszter tartotta. 
= Szerencsétlenség a hadgyakorlato- 

kon. Londonból jelentik: A tengeri 

hadgyakorlatok során egy torpedólöve- 

dék véletlenül sulyosan megsértette 
Portland kikötőjének közelében az 

Amazon torpedórombolót, ugyhogy azt 

sürgős kitatarozásra Plymouthba kel- 
lett vontatni. 
KEDVEZŐEN ALAKUL A TER- 

MÉSHELYZET. A földmüvelésügyi mi- 
érium közlése szerint, a termés- 

zet a legutóbbi napokban történt 
egesők és viharok ellenére is, általá- 

ban igen kedvezően alakul. 
BORZALMAS KOLERAJÁRVÁNY 

LÉPETT FEL KINÁBAN. Sanghaii 

hiradás szerint, Kinában borzalmas 

kolerajárvány lépett fel. A hatóságok 

mindenütt nagy erőfeszitést tesznek a 

járvány leküzdésére. 

FRANCJA TÁBORNOKOK LA- 
TOGATÁSA ANGLIAÁBAN. Párisi hir- 

adás szerint, Vuillat tábornok, az avia- 

tika vezérkari főnöke, több, magasrangu 

tiszttel május 29-én Londonba megy és 
ott az angol légügyi intézményeket 
fogja végiglátogatni. 

betegsségét 
(SIBIU.) Goga Octavian, a nemrég 

elhunyt politikus és kiváló költő édes- 
anyját, - mint megirtuk - rendkivül 
megtörte fia váratlan halála. A kiváló 
költő 83 éves édesanyja, Aurelia Goga, 
a Leithner-féle szanatóriumban van 
gondos orvosi felügyelet és ápolás alatt, 
tekintettel azonban a beteg előrehala- 
dott életkorára és arra a körülményre, 
hogy ujabban kétoldali tüdősvulladás 

soEsrem . 
Kétoldali tüdögyuladás sulyosbitja 

Gosa Octavian édesanyjának 

Jtatóságilag engedélyezett végeladás 

lépett fel a betegnél, Aurelia Goga álla- 
potát az orvosok reménytelennek tart- 
ják. A beteg ereje fokról-fokra gyen- 
gül. A beteg matróna ágyánál Claudia 
Bucsan volt miniszter felesége, aki az 
urinő leánya, az elhunyt költő özvegye, 
Goga Eugen, a költő fivére és C. Bu- 
csan, Claudia Bucsan fia aggódnak a 

matróna életéért. 
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ÜZLETFELOSZLATÁSI! 
Minden elfogadható áron 

kiárusitom vaktárom 

(PRÁGA.) A Ceteka Ügynökség nyo- 
matékosan megcáfolja azokat az egyes 

külföldi lapokban megjelent hireket, 

hogy a cseh hadsereg éhezik, köteléké- 

ben zendülések történtek és fegyelme- 

zetlen kommunista alakulatok járnának 

az országban. A valóság az - irja az 

ügynökség - hogy a cseh hadsereg el- 

látása kifogástalan, magatartása a le- 

hető legfegyelmezettebb és a fegyveres 

kommunista csoportokról szóló hirek 

közönséges kitalálások. Ugyancsak Prá- 

gából jelenti a Ceteca Ügynökség, hogy 
Wiliam Strang, az angol külügymi- 

nisztérium keleteurópai osztályának ve- 

zetője Prágából tegnap az angol kato- 

nai attasé kiséretében a csehszlovák 

határ mentére utazott és egy ideig ott 

fog maradni. Strang azonban nem vé- 

gez megfigyelői szerepet, csupán bizo- 

nyos tájékozói jelleggel utazott a ha- 

tárvidékre. 

KÉSZÜL A KISEBBSÉGI 
STATUTUM 

(PÁRIS.) Prágából érkezett hirek 
szerint, a kisebbségekre vonatkozó sta- 

tutum nyers alakjában való kidolgo- 

zása tevékenyen folyik. A kormány re- 

méli, hogy junius elejéig elkészül a 

tervezettel és junius 15-ével megindul- 

hatnak a megbeszélések és viták a ter- 

vezet felett. A prágai angol és francia 

követek állandó érintkezéspben vannak 

a külügyminisztériummal. Krofta kül- 

ügyminiszter tegnap ujból fogadta a 

prágai német követet, akivel a leg- 

utóbbi határincidensek ügyéről és azok 

elintézéséről tanácskozott. 

PRÁGA ELLENZÉSSEL FO- 

GADTA AZ ANGOL MEG- 
FIGYELŐT 

(LONDON.) Az angol megfiavelők ki- 

küldését a csehszlovák kormánykörök- 

külügyi hivatalra a legrosszabb benyo- 

mást gyakorolta. Ugyannyira, hody 

London hivatalos közvéleményt tett 

közzé, amely szerint Strana Prágában 

eaváltalában nem is fog táranalni a 

cseh kormány képviselőivel, hanem mi- 

után az angol katonai attasé és az angol 

követségi személuzet kiséretében be- 

járta a határvidékeket, azonnal elutazik 

Berlinbe. Strang a Prager Tagblatt 
munkatársának hasonló értelmü rend- 
kivül szükszavu nyilatkozatot tett. A 

német lapok továbbra is arról irnak, 
ho-- az ismételt berlini tiltakozások 
ellenére a határvidékeken még mindig 
történnek csehszlovák revülőgépek ré- 
széről incidensek némat területek felet- 
ti elrepülésekkel és csehszlovák provoká 
ciókkal, amelyek a helyzetet csak mind- 
jobban megnehezitik. Berlin ezt nem 

Hadady György Clul, P. Unirii 15. 
üzletberendezés ciadó. 

ben ellenzéssel fogadták, ami az angol 

Ellentétek Prága és London 
között - az angol megfigyelő 
kiküldése miatt 
Kormánurcpülősépek leszállásra kényszeritették 

és logiuul ejltették a mexrikói endulók jeretőjét 
lesz hajlandó sokáig türni és esetleg a 
türelmi idő megröviditését fogja köve- 
telni Londonban és Párisban. Prágai 
reggeli lapok rendeletet közölnek, 
amelyben a kormány figyelmezteti a 
lakosságot, hogy tartsa magát a lehető- 
ség szerint távol azoktól a helyektől, 
amelyeken katonai intézkedések tör- 
ténnek. Különösen tartsák távol magu- 
kat a katonai őrszemektől, amelyek 
igen szigoru utasitásokat kaptak. Egy 
másik rendeletből kiderül, hogy Cseh- 
országban a énkocsik nagyrészét kato- 
nai célokra elrekvirálták. A rendelet 
közli, hogy a gépek egyrészét közelebb- 
ről megfelelő állapotban visszaadják a 
tulajdonosoknak. A német sajtó egyré- 
sze megjegyzi, hogy a prágai kormány 
mintha nem tudná a kellő tekintéllyel 
biztositani igéreteit, mert a határinci- 
densek ismételt határozott igéretek el- 
lenére is ujra, meg ujra előfordulnak. 
A prágai kormánynak a saját maga 
szempontjából is sürgős és erélyes in- 
tézkedésekkel kell a legteljesebb fe- 
gyelmet biztositania. 

AZ ALEXANDRETTEI 
HELYZET 

(ANKARA.) Az alexandrettei szand- 
zsákban egyre feszültebbé válik a hely- 
zet. Tegnap ismét sulyosabb természetü 
összetüzések voltak, amelyeknek követ- 
keztében több ember életét vesztette. 
sokan pedig megsebesültek. 

BOMBAZÁPOR KANTON 
KÖRNYÉKÉN 

(HONGKONG.) Tegnap egy nagyobb 
japán repülőraj erősen bombázta Kan- 
ton környékét. A bombázások igen nagy 
károkat okoztak és sok emberéletet kö- 
veteltek áldozatul. 

FENYEGETŐRE FORDULT AZ 
ALEXANDRETTEI HELYZET 

(ANKARA) Rüsdi Arras török kül- 

ügyminiszter a költségvetési vita so- 

rán kijelentette, hogy az alexandrettei 
helyzet fenyegetőre fordult és ott a 
fegyveres csapatok jogtalanul tartóz- 

kodnak. Törökország megőrzi a hideg- 
vérét, de résen áll minden eshetőségre. 
Egyben bejelentette, hogy az év folya- 
mán ellátogat Bucurestibe és Buda- 

pestre. 
ELFOGTÁK A MEXIKŐI 
ZENDÜLÉS VEZÉRÉT 

NEWYORK.) Mezxikóban a zendülők 
tegnap rajtaütésszerüen hatalmukba 
keritették Potosi városát. A kormány- 
repülők állitólag később távozásra kény 
szeritették a zendülőket, de magánje- 
lentések azt állitják, hogy a város még 
mindig a zendülők birtokában van. San 
Antonio környékén a kormánycsapatok! 

kanadai miniszterelnök 

VII. évfolyam, 19385 MAJUS 29. 

körülzárták Cedillo csapatait. A tábor- 
nok kisérőjével repülőgépen elmenekült 
de később 24 kormányrepülőgép üldö- 

foglyul ejtette. 
UJBÓL MEGINDULNAKA 

PÁRIS-ROMA TÁRGYAÁLÁSOK 
(LONDON.) A Times hiradása sze- 

rint, miután Franciaország ujból lezár- 
ta a pireneusi határokat, politikai kö- 
rökben arról beszélnek, hogy remény 
van a Róma-Páris közötti tárgyalások 
ujbóli felvételére. i 

LONDON MINDENRE FEL- 
KÉSZÜL 
(LONDON,) Csütörtökön az alsóhá 

ban törvényjavaslat kerül benyujtásra, 
amely rendkivüli felhatalmazást kér a 
kereskedelmi. miniszter részére hatal- 
mas élelmiszerkészletek és egyéb, a há- 
boru esetére szükséges fontos árucikkek 
beszerzésére és uj épületekben való 
tartalékolására. 

zőbe vette, leszállásra kényszeritette és 

Kanada a békéért 
(OTTAVA.) (Reuter.) Mackenzie King 

1 tegnap ujabb 
nagy politikai beszédet tartott, amely- 
ben hangsulyozta, hogy Kanada teljes 
erejével támogatja Chamberlain béke- 
megőrző politikáját, amelyet a leghelye 
sebbnek tart. - 
A német gyarmatok ügye 
(BRÉMA.) A gyarmatügyi kongfeszt 

szus alkalmával a város polgármestere 
nagy beszédet tartott, hangsulyozva, 
hogy ebből a kikötőből indultak mindig 
utnak a gyarmatositó törekvések uttö- 
rői és ez a kikötő mindig szoros össze- 
köttetésben maradt a volt gyarmatok- 
kal, amelyekről Németország nem mond 
le. 

- FIZETIK NYUGDIJAKAT. A pénz- 
ügyigazgatósághoz megérkezett rendelet 
szerint ma, május 28-án megkezdették a 
nyugdijak fizetését. Ma a katonai nyugdi- 
jasok és az A, B, C, D, E kezdőbetüs nyug- 
dijasok kapják meg illetményeiket, hétfőn, 
május 30-án F-L betüsök, 1-én M-R be- 
tüsök és 3-án az S-Z betüsök kerülnek 
sorra. ; 

- JUNIUSBAN LESZNEK AZ IR- 
ORSZÁGI VÁLASZTÁSOK. Dublinból 
jelentik: A feloszlatott törvényhozás uj 
választásait junius 17-én tartják meg. 

AZ OLASZ LÉGÜGYI AÁLLAM- 
TITKÁR BUCURESTIBEN. Valle tá- 
bornok, olasz légügyi államtitkár ju- 
lius 5-én Bucurestibe érkezik hivatalos 
látogatásra. 

- ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. Fel- 
kérem azokat a volt osztálytársaimat, 
akik 1913-ban Dejen érettségiztek, hogy 
a junius 26-ra tervezett 25 éves talál- 
kozó megbeszélésére sziveskedjenek ci- 
müket velem közölni. Dr. Weisz Sándor 

0 TÁNCESTÉLY. A cluji vas- és 
fémmunkások folyó hó 28-án, szomba- 
ton este 9 órától éjjel 2 óráig tánccal 
egybekötött fagylaltestélyt rendeznek 
a saját otthonuk disztermében. 

AZ AUTÓBUSZ-SZINDIKÁTUS 
KÖZLEMÉNYE. Tisztelettel hozzuk a 
közönség tudomására, hogy az 1938. évi 
junius hónapra szóló bérletek láttamo- 
zása 1938. május 31-én, továbbá junius 
1. és 3-án reggeltől este 8 (20) óráig 
bezárólag történik a Szindikátus szék- 
helyén, C. Reg. Carol II. 119. szám alatt. 
Rapid Autóbusz-Szindikátus, Cluj. 

- LANGOKBAN ÁLL EGY PANA- 
MAI GÖZÖS. Marseilleből jelentik: Az 
Itlik Securitas nevü hajó ideérkezve 
jelentette, hogy utjában a Minorca- 
szigetek közelében lángokba borulva 
látta a Nausikaa panamai zászlóval 
utazó hajót, amelyhez azonban hiába 
próbált közeledni, mert a lángok miatt 
ez lehetetlen volt. A kikötőhatóságok 
most segélyhajókat küldtek ki a hely- 
szinre a lángokban álló gőzös felkuta- 
tására és esetleges megmentésére. 

-BLÜCHER MARSALL MOSZ- 
KVAÁBAN FOLYTAT FONTOS TÁR- 
GYALÁSOKAT. A DNB Ügynökség 
moszkvai hiradása szerint, Blücher mar 
sall, a távolkeleti szovjethadsereg fő- 
parancsnoka jelenleg Moszkvában tar- 
tózkodik és szovjet katonai körökkel 
folytat fontos tárgyalásokat, amelyek, 
hir szerint, a távolkeleti helyzettel álla- 
nak összefüggésben. 
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Derül, vagy borul a világpolitika láthatára? 
1. 

Az európai politika sulypontja, mely 
még aránylag nem is olyan rég a Föld- 

közi tenger felé látszott eltolódni, most 
megint visszalendült Közép-Európa irá- 
nyába Annak ellenére, hogy az előtér- 
ben egyes kis- és középállamok állanak, 
az ő szerepük bár némelyiknek 
ugyancsak elevenébe vágnak a kavargó 
események - tulajdonképpen csak má- 
sodrendü jelentőségü. Mint mindig és 
mindenütt a kerek világon: a nagyha- 
talmak tusája ez. Őriások mérkőznek 
itt a ma és a holnap gazdasági és po- 
litikai lehetőségeiért Mussolini és Hitler 
berlini és későbbi római találkozása so- 
rán mindenre kiterjedően megegyeztek 
Közép-Európa, illetve a Dunamedence 
vonulatának gazdasági kihasználása te- 
kintetében. Csakhogy a berlini és a ró- 
mai találkozó közötti időtartam alatt 
sok minden történt. Igy pl. Ausztria be- 
kebelezése a harmadik birodalomba stb. 
Ez a tény alaposan megváltoztatta a 
Berlin és Róma közötti megállapodások 
kivitelenek mikéntjét. Ne feledjük el: 
Itália annakidején nemcsak Magyaror- 
szággal, de Ausztriával is politikai és 
gazdasági egyezséget kötött és ezt a 
hármas egyezséget az ugynevezett római 
egyezményben szögezték le Az An- 
schluss kikapcsolta Ausztriát a római 
egyezményből és ez - akárhogy is 
vesszük - nemcsak politikai, de gaz- 

dasági szempontból is sulyosan érintet- 
te Olaszországot. Az adott helyzetben 
azonban a kikerülhetetlen kényszeritő 
körülmények ugy hozták magukkal, 
hogy Mussolini kénytelen-kelletlen tu- 
domásul vette a befejezett tényeket. Ké 

sőbb azután a római találkozó során 
ujabb megállapodás jött létre a harma- 
dik birodalom és Itália között. Csak- 
hogy a feltételeket sok tekintetben 
most már a duce diktálhatta, mert hi- 
szen az Angliával nem sokkal előbb 
megkötött egyezség tág lehetőségeket 

biztositott a számára. 

Angliának is jó oka volt arra, hogy 
szemet hunyjon Ausztria bekebelezése 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

Oroszország határai felé. Nem is beszél- 
ve arról, hogy ebben az esetben a Bot- 
ni öböl mentén is feltartózhatatlanul 
előre törhet a Skandináv államok irá- 
nyába. Roppant koncepció ez s kivitele 
esetén Németország feltétlenül megsze- 
rezhette volna Svédország mérhetetlen 
vasérctelepeit és Nagybritánia felé is 
hatalmasan tulsulyba került volna az 
Északi tengeren, a La Manche csatornán 
s esetleg az Atlanti óceánon is. Nemhiá 
ba intette vagy két hónappal ezelőtt 
Sven Hedin, a világhirü földrajztudós 
és Ázsiakutató a Bothni öböl mentén ér 
dekelt országok kormányait: ne mu- 
lasszák el megerősiteni a partvidékeket, 
mert végzetes veszedelem fenyegeti füg 
getlenségüket Pedig Sven Hedin min- 
dig németbarát volt és a világháboru 
során élesen szembefondult az antant 
tal. Azóta azonban megváltoztak az 
idők; de megváltozott Nagybritánia ma- 
gatartása iss A közvélemény az elmult 
öt esztendő során már-már kezdett hoz- 
zászokni ahhoz, hogy London mindig 
visszavonul Berlin és Róma elől. Az em- 
berek széles tömegei ugy látták, hogy 
az angol nemzet elgyöngült és sokan 
várták azt a pillanatot, amikor acélos 
kemény német és olasz kezek meghuz- 
zák a lélekharangot a brit világbiroda- 
lom felett. Egy kissé korai reménység 
volt ez, mert bár Anglia a világháboru 
alatt és a békeszerződések nyomán két- 
ségtelenül sulyos taktikai hibákat kö- 
vetett el és sok sebet szenvedett, de ösz- 
szeomlásáról csak teljesen járatlanok 
beszélhettek, 
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London az angol-olasz egyezség meg- 
kötésével megint - és ki tudja hányad- 
szor - csatát nyert. A Berlin-Róma 
tengely veszélyessége a Földközi ten- 
ger felé ezzel alaposan lecsökkent. Ez a 
magyarázata, hogy Németországgal 
szemben már erélyesebb magatartást 
kezdett tanusitani. Föllépésének nem- 
csak az Olaszországgal való egyezség, de 
a Párissal legutóbb megkötött és mesz- 
szemenő katonai kötelezettséget je- 
lentő megállapodás is hatalrmnas sulyt 
adott. Emlékezzünk rá, hogy néhány előtt Aligha tévednek azok, akik sze- 

rint a háttérből talán még egyengette 
is a két német állam egyesülését. Tud- 

niillik csak igy tudta Olaszország haj- 

landóságát egy gyors megállapodás te- 

kintetében kierőszakolni, Ám a cseh- 
szlovák kérdésben nyilván már kezdet- 

től fogva egészen más álláspontra he- 

lyezkedtek Londonban, mint Ausztria 

esetében. Jóllehet, a folytonos német 

gyarmatköveteléseket ugy vélték elhal- 

kitani, ha Közép- és Észak-Keleteurópa 
irányában bizonyos szabad lehetősége- 

ket igérnek Németországnak. És való- 
ban, mint tudjuk, az utóbbi hetekben 

szinte alig-alig hallottunk német hiva- 

talos részről emlitést tenni az egykori 

tengerentuli gyarmatokról. Valószinü- 

leg százszázalékosan komolyan vették 

a londoni - bár kellőképpen alá nem 

támasztott - igéreteket Az illetékes 

német tényezők álláspontja nem min- 

denben egyezett a további lehetőségek 

kihasználása tekintetében. Angol, ame- 

rikai és francia politikai körök vélemé- 

nye szerint a legmagasabb német veze- 

tők egyrésze Ausztria bekebelezése után 

továbbra is a Közép- és Kelet-Európa 

felé való terjeszkedés mellett volt. Egy 

másik felfogás szerint a harmadik biro- 

dalomnak inkább Északkelet-Európa irá 

nyában kell előretörnie. Mindkét felfo- 

gás sok lehetőséget igért, de ugyan- 

Csak sok veszéllyel is járt volna. Éppen 

azért a katonai körök - akik hüvösebb 

fejjel szokták a lehetőségeket mérlegel- 

ni, - ellenezték ugy Közép-, illevet Ke- 

let-, mint Észekelet-Európa felé az erő- 

szakos megoldásokat. Hogy a Duna vo- 

nulata mit jelent a harmadik birodalom 

számára gazdasági és politikai szempont 

ból, arról már sokszor volt szó. Az 

északkeleteurópai lehetőségek is igen 

nagy gazdasági és politikai előnyöket 

jelentenének 

Ha ugyanis Németország a Bal
ti-ten- 

ger keleti partvidékén megveth
eti a lá- 

bát, elsőrendü sztratégiai és 
felvonulá- 

si terepet biztosit magának 
Szovijet- 

héttel ezelőtt Daladier francia minisz- 
terelnök és Bonnet külügyminiszter Lon 
donban járt. Akkor véglegesitették ezt 
a messzemenő megállapodást Amikor 
Daladier elhagyta az angol külügymi- 
nisztérium palotáját, az őt közrefogó 
ujságiróknak röviden ennyit mondott: 
„Meg vagyok elégedve az eredménnyel. 
Franciaország az utolsó betüig teljesi- 
teni tudja összes szerződéses kötelezett- 
ségeit." Aki elgondolkozott a mondotta- 
kon, már sejthette, hogy Páris bizonyos 
garanciákat kapott a Csehszlovákiával 
szembeni megállapodása tekintetében 
is. És valóban: Chamberlain, aki Dala- 
dierék londoni utlja előtt alig néhány 
nappal az alsóházban hozzáintézett in- 
terpellációkra Anglia teljes érdektelen- 

ségét hangoztatta Prága ügyében, e meg 

beszélések után már egészen más hu- 

rokat pengetett. Az a tény pedig, hogy 

Anglia szinte az utolsó pillanatban tud- 

tára adta Németországnak jövendő ma- 

gatartását, végérvényesen eldöntötte a 

rendkivül kényes kérdés megoldásának 

formai módozatát. Öt esztendő óta most 

elsőizben történt meg, hogy Hitler ve- 

zér és kancellár meghátrálni kénysze- 

rült s az északkeleti előretörés lehetősé- 

géről is legalább egyidőre le kell mon- 

dania Az Oslo- és a Balti-államok 

ugyanis - nyilván angol sugalmazásra 

egységesen lépnek fel minden várha- 

tó külpolitikai meglepetésekkel szem- 

ben. 
5. 

Az erjedő, kavargó problémák ezzel 

természetesen még távolról sem nyertek 

elintézést És meglepetések egyáltalán 

nincsenek kizárva. Egy bizonyos: Anglia 

a maga szempontjából veszélytelenitet- 

te a spanyol kérdést, London és 
Róma 

egyezsége a két birodalmat illetőleg 

üiszta vizet öntött a pohárba. Nagy 

británia elfogadta Olaszország feltéte- 

leit Abessziniára, a Földközi tenger 
bi- 

zonyos pontjaira, a Szuezi csatornára és 

a Vörös tenger némely részére vonat- 

kozólag Viszont Itália kötelezettséget 

biztosithassa 

szavai szerint: „Páris és Róma két el- 
lentétes barrikádon áll egymással szem- 
ben." Vagyis Olaszország érdekei a spa- 
nyol kérdésben homlokegyenest ellenke- 
zőek, mint Franciaországé London ki- 
kötötte, hogy a tulajdonképpeni spa- 
nyol szárazföld területéről ki kell vonni 
az olasz önkénteseket. Ami azonban a 
Földközi tenger nyugati medencéjében 
levő Baleari szigetcsoportot illeti, erre 
vonatkozólag Itáliának különleges fel- 
tételei voltak, amelyekkel Anglia keve- 
set gondolt. A Balearok ugyanis köz- 
vetlenül nem esnek utjába az angol ha- 
jóvonalaknak, melyek a Gibraltári szo- 
roson át, jóval a Baleári szigetek alatt 
vonulnak a Szuezi csatorna irányába 
Annál inkább veszélyeztetik a Marseil- 
leből és Toulonból kiinduló és Algir, 
valamint Tunis felé vezető francia ha- 
jók utját. 

6. 
Franciaország tehát az Olaszország- 

gal való egyezség legelső feltételeként a 
Balearok kiüritését jelölte meg Ekörül 
forog a probléma tengelye és ez okozza 
a legnagyobb nehézséget a francia-olasz 

ben érezheti magát biztonságban, 

dektelen volna, 

vetődött alexandrettei ügy tekintetében 

szág határán fekszik. 
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alig két esztendővel 
megállapodásokat?... 

vállalt arra, hogy a polgárháboru befe- 
jezése után semmiképpen sem zavarja 
az angol gazdasági érdekek köreit Ibéria 
félszigeten. Ezenkivül nem veszélyezteti 
a Földközi tengeren a brit hajóvonala- 
kat. Mellesleg az abessziniai Tana-tó 
környékén is elismerte Anglia jogait, 
hogy Szudán vizellátását háboritatlanul 

Ezzel szemben azonban 
Franciaország és Itália között sehogyse 
tud dülőre jutni az egyezség. Mussolini 

egyezkedő tárgyalásik során. Anglia - 
miután sok mindent elért, amit el akart 
érni - most már a közvetitő szerepét 

játsza Páris és Róma között. Ide is haj- 
iik, oda is hajlik. Mindenesetre igazi 
érdeke az volna, ha a jelenlegi status 
duo megtartása mellett Itália és Fran- 
ciaország bevonásával ujra feltámaszt- 
hatná a világháboru előtti és alatti an- 

tant kordiálét. Ettől a tervtől valószinü- 
leg Olaszország sem idegenkedik. Fran- 

ciaország meg két kézzel is kapna raj- 

ta. Mert ebben az esetben nemcsak ke- 

leti, délkeleti és déli határai tekinteté- 
de 

közelkeleti birtokait is veszélytelenit- 
heti A kérdés megoldása mindenesetre 
nem könnyü. A duce - mint előzőleg 

az angoloktól - a franciáktól is nagy 

árat követel baráti hajlandóságáért. Ad- 

dig pedig ugy tesz, mintha teljesen ér- 
ugy a csehszlovák 

probléma, mint az ujabban megint fel- 

Egy szinte mellékesnek látszó rádióje- 

lentés ugyanis bemondotta, hogy a török 

parlament külügyi bizottságának elnöke 

a minap a leghatározottabban azt kö- 

vetelte, nogy Törökország haladéktala- 

nul szállja meg az alexandrettei szand- 

zsákot. Tudni kell, hogy a Sziriához tar- 

tozó Alexandrette szandzsákot s hason- 

nevü fővárosát a békeszerződések egész 

Sziriával egyetemben mandátumként 

Franciaország fenhatósága alá helyez- 

ték. Alexandrettenek körülbelül 350 

ezer lakosa van Ezeknek nagyrésze tö- 

rök nemzetiségü. Ezen a cimen Török- 

ország ujra jogot formált a szandzsák 

területére, amely a Földközi tenger ke- 

leti beszögellésében Sziria és Törökor- 

A lausannei egyezményben Francia- 

ország és Törökország annakidején ab- 

ban egyeztek meg, hogy bizonyos idő el- 

teltével népszavazás dönt Alexandrette 

hovatartozandósága tekintetében. Mint 

mondottuk: a török parlament külügyi 

bizottságának elnöke azonban és a sajtó 

is az azonnali megszállást követeli. Ale- 

xandrette mindkét állam szempontjából 

jelentős sztratégiai és gazdasági pont 

Mi a magyarázata annak, hogy felelős 

török tényezők félre akarják lökni az 
ezelőtt létrejött 
Egyik korábbi 

cikkünkben rámutattunk annak a tény- 

nek jelentőségére, hogy a német biro- 

dalmi kormány Papen volt bécsi köve- 

tet, az Anschluss előkészitőjét, annak 

megtörténte után nem sokkal Ankarába 

küldte nagykövetnek. Emlitett cikkünk- 

ben már akkor feltételeztük, hogy Pa- 
pennek jelentős szerepe lesz még a kö- 
zelkeleti külpolitika alakitásában. Az 
események igazolták feltevésünket: 
Németország megpróbálja, hogy a kö- 
zelkeleten egy kis zürzavart okozzon és 
igy esetleg jelentős francia s talán an- 
gol katonai erőket is lekössön, Régi, de 
mindig jól bevált diplomáciai fogás ez 

nincs kizárva, hogy az alexandrettei 
probléma még sok gondot fog okozni 
Londonnak, de legkivált Párisnak. An- 
glia mindenesetre maga felé igyekszik 
hangolni a törökök jóindulatát Az an- 
gol kormnáy 16 millió fontsterling 
kölcsönt biztosit Törökországnak hadi- 
felszerelése kiegészitése céljára. Hiva- 
talos jelentés szerint ez a felszerelés ki- 
zárólag védelmi és nem támadó célokat 
szolgál. De hát az elmult husz esztendő 
során már számos hasonló kijelentést 
hallottunk... Hogy mit hoz a holnap, 
erre a kérdésre ki tudna kielégitő fele- 
letet adni?... 

Ruhájának nem lesz párja, 

ha azt Gál szabó csinálja. 

Siessen hát tüstént vele 
S nem lesz kifogás ellene. 

Gál vezet az olcsóságban, 

pontosság és jó szabásban. 

Ne habozzon tehát soká 

Siessen I. Maniu 4 alá. 

- Nyomában vannak a kenti képtol- 
vajoknak. Londonból jelentik: A kenti 
kastélyban a mult héten ellopott képek 
közül, amelyek értéke százezer font ster 
ling, a rendőrségnek az elmult éjszaka 
sikerült kettőt megtalálnia egy londoni 
zugirodában. Gainsborough két arcké- 
péről van szó: az egyik Pittet ábrázol- 
ja, a másik Lady Clarges képmása. 

- Magyarország legérdekesebb öreg 
ikerpárja. Budapestről jelentik: Kötcse 
kaposmegyei község az elmult napok- 
ban meleg ünneplésben részesitett egy 
ikerpárt. Az ünnepségnek az adta az ér- 
dekességet, hogy az ikrek: Reichert Gás 
pár és Reichert Frigyes most ülték meg 
86-ik születésnapjukat, Frigyes földmü- 
ves, Gáspár lakatosmester és mindket- 
ten teljes szellemi és testi frisseségben 
ülték meg a ritka évfordulót. Gáspár 
még mindig első feleségével él esvütt 
boldog házasságban, mig Frigyesnek 
négy felesége hunyt el és csak az ötödik 
érte meg férje 86-ik születésnapját. Az 
ikreket vármegyeszerte ismerik. Arról 
hiresek, hogy mindig együtt vannak, 
együtt járnak templomba és együtt men 
nek a szöllőbe, ahol igen mértékletes 
módon iszogatják meg a rendes napi 
boradagjukat. 

- Hosszu szoknyát kiván a textilipar. 
Mint Blackpoolból jelentik, az angol tex 
tilmunkások szakszervezetének konfe- 
renciáján az elnöklő A. C. C. Robertson 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a divat irányitói ujra visszahoz- 
zák a hosszu szoknya viseletét Ezzel 
nagy szolgálatot tennének a textil- 
iparnak. 

- Kizárták a zsidókat a bécsi vagyon 

mentő vásárról. Bécsből jelentik: A 

Dorotheumban, ahol a vagyonmentő vá- 

sárokat tartják, hirdetményt függesztet- 

tek ki, amely megtiltja a zsidóknak a 

Dorotheum területére való belépést. 

- Polgári jövedelmek a föld egyes 

államaibana. Colin Clark, a hirneves 

amerikai nemzetgazdász statisztikát tett 

közzé arról, hogy a föld egyes államai- 

ban átlagban mennyit tett ki az egyes 

polgárok évi jövedelme 1937-ben. Esta- 

tisztika szerint dollárokban kifejezve, 

az évi jövedelem fejenként a követke- 

ző volt: Kanada 1380, Nagybritánia 1069 

Svájc 1036, Ujzéland 1000, Ausztrália 

952, Hollandia 855, Irország 694, Dánia 

680, Németország 646, Spanyolország 

628, Belgium 600, Norvégia 539, Ausz- 

tria 511, Csehország 455, Görögország 

397, Finnország 380, Magyarország 359, 

Lengyelország 352, Oroszorszás 350, Lett 

ország 345, Észtország 341, Olaszország 

338, Japán 300, Délamerika 276, Bulcá- 

ria 259, Románia 243, Litvánia 207 és 

Kina 120. 
-- 



LEVELEZÉS 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, 

Uninii 23. 
eeg 

, ORA ALATT vill
anyondo- 

Eerdinana 30. Apostol gyógytár 

mellett. 

TELLIGENS varrni tudó leány, 

a kiadóba 

HAzZAsSsSAG 

adóba kérek. 

ADAS- VÉTEL 

cel Mare 17-18. Teleton 13-24. 

tükrös szekrénnyel és egy nagy 
mávrványlappal olcsón. Str. Motilor 69. 

ditlevél és 

mena Tanciad . 
ansol 

cipőket vásárolni heti 50 lejjel való 

részletfizetésre. 

. 

cipőkereskedelmi vállalat. Str. 

Memorandului 25. Tel.: 18-25. 

modern folelek eladók Str. F. David 3 

Agréhirdetések 

Háns és gyémánt köveket megvesz
ek. Ta- 
elBészietre vehet: 

karékossági könyvecskére kiszolgálok 

Rosner ékszerész. Cluj, Regele Ferdinand 
Mepei 

H vr49 ; 

HEGYEK FIGYELMEUEI Leggaran- képkeéretet, 

táltabb villany és villanynélküli ondolá- perzsaszonyeget! 

lások. Mind első bevezetője és szak
tanfolya 

mot végzett külföldön. Müvészies 
hajfes- 

tés tizennyole árnyalattal, Inocaminnal 

csak nálam eszközölhető. Mussa, Piata 

CT495) 

aa 

Cluj, talca Victorici No. 3-a. 

é jálunk hullámosan 6 havi 
garancia mellett i50 lejért 

Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- 

lálás, hajvágás, manikür. Regele 

MERETTSEÉG hiányában ezuton kere- 

sem házasság céljából, magas 30-35 éves 

komoly uriember ismerettségét, ki nem a 

korzó és a pbarátokkal akar boldog lenni, 

hanem egy hüséges és jó feleséggel. Va- 

nem érdekel csak a férfi személye. 

(P 89350) 

nek butor staférungján kivül egy 40-80 

ezer lei értékü vagyon hozománya is van, 

megismerkedne román vasuti jobb iparos- 

sal Komoly leveleket „Modesta" jeligére 
k (V 4083) 

céljából 50 év körüli gazda- 

uszt megismerkedne némi hozománnyal 

rendelkező 40-50 év közötti nővel. Pontos 

ciraü leveleket „Gazdatiszt" jeligére a ki- 
(4068) 

PERMETEZŐGEÉPEK legujabb rendsze- 
rü, szódatöltőgép fekvőhengeres, kromozás 

és mindenféle sörfelszerelési cikkek Sza- 

niszló cégnél kaphatók, Cluj, Piata Stafan 

al (T 688) 

VAN eladó, beraktározandó butora? Leg 

előnyösebben veszek, eladok mindenféle 

butorokat. Butorraktár, Calea Victoriei 25. 

(2398) 

ELADÓ egy fél, kettő egész háló egyik 
tükrös 

......... (P 8956) 

KITENYÉSZTETT fajgalambok angol, 

golyvás, vetők) eladók. Páronként és össze 

sen Cal. Mánástur 18. sz. (Söorgyáron tul.) 

(P 8927) 

vizum nélkül 

4014) 

TOPOLYA háló. mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Decebal 3. Veszek használt 

butort. (8130) 

óriási választék! 

„UNICUM" 

TELEFON: 29 65. 

ELADÓ, vagy kiadó ház. Esetleg elcse- 

rélném más telekkel, Ugyanott sülyesztős 

szép gyermekkocsi eladó 1000 lajért. Strada 

Aprodul Purice 2. Papirgyár mellett.
 (3876) 

NAGYON olcsón eladó családi okokból 

ház 2 üzlethelyiséggel, 2 szobás, konyhás, 

nyári konyhás lakással, kert, istáló, raktár 

Mánásturon. Cim: Mendelovits, Str. Leg. 

Ardeleana 3. / (3863) 

FIGYELEM! Maradék selyemkülönleges-
 

ségek, nyári szövetek, mosó áruk érkeztek. 

Maradékos Sámuel, Str. Máloasá 189. 
(3853) 

fényképes levelekre reagálok. Vá- z i 

Magnoha jeltgére a Nova könyv- KERTES HAZHELYEK Regalá-uccában 

Asztalos ügyvédnél, Str. Maniu 43. (3835) 

KEREKES S A 
DOnCILÁNCSARNOKBA 

megérkezteka SZEPésOLCSŐ meny 

asszonyi és névnapi ajándékok 

prima alpakka evőeszközökban nagy 
választék. 

TAKARÉKOSSÁGI KÖNYVEE IS 

vASÁROLHAT. 
str. Reg. Ferdinand 4 szám. 

18-99. 

Kérem a kirakat árait figyelni. 

Tel: 

ELADÓ komplett mokett férfiszoba 

majdnem uj, hozzávaló selyem függönyö
k- 

kel. Rézágyas háló. Külön kézi goblein 

függönyök. Antik kommod. Tiszta tollpár- 

nák. Gyertyaégős bronzcsillár és egyéb 

apróságok. Str. Gh. Dima 1. Első em. 4. 
(3827) 

ELADÓ zöldrelakkozott gyermekágy uj 

matracokkal, tiszta tollpárnák, gyermek 

szoba-hinta, asztalka két székkel. 5 éves 

leányka részére fehér nyári kabát és ru- 

hák. Str. Gh. Dima 1. I. 4 (3826) 
gya n yágt *G8 

összes panianok, 
összes maradékok 
ELADÓ tfehér gyermekágy, Schöberágy, 

ruhaszekrény. Str. Elisabeta 30. (3833) 

EGY massziv ebédlő eladó. Str. Motilor 

7. ajtó 1. (P 8918) 

EGY darab 720 milliméteres cséplőgar- 

nitura 8 Hp. Clayton, uj benzin és petró- 

leum motorral eladó. Ára 110 ezer lei. 

Fejes Sándor Huedin, Str. Clujului 2. 
(V T 724) 

ALCANDÓ állást keresünk, esetleg vi- 

dékre is. Iskolázott sofőr 12 évi praxissal, 

jó bizonyitványokkal és vele egy szolid
, er- 

kölcsös nő, ki társalkodónő, komorna, vag
y 

esetleg szobaleány lenne, feltétl
en megbiz- 

ható, józan magaviselettel, esetleg 25.000 

lej kaucióval. Szives megkeresést a „Jóes- 

tét!" Tg. Mures. Str. Neagrá 3. Sza
bó Jenő. 

723) 

SZÉPFERVESÜ gyömölcsos 8 szobás ház 

zal eladó. Str. Vultur 12. (T 719) 
er 

5 drb. 2-ős cca. 
..... drb. 3-as, vagy fak 

FÉRFI varrógép kétkerekü taliga sürgő
- 180x130-as komplett jókarban levő a lakot 

sen eladó Str. Berthelot 15., Gidali. veszünk. „Doxa Str. Matei 
(P 8922) 

(4026) 7 drb. 20 kilós mérlegsuly eladó. Gruün-
 

FNökrvrtEtU korabinált szekré- wald, Cal. Decebal 23. 643) 

nyek, diógyökar ehédlő, görbte teleháló, HASZNAÁLT ruhákért jegmagasabb ár
at 

fizet a „Balcan bazár', Str. I. Maniu 6. 
(T620) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Sián- 

tul Gheorghe és Tache lonescu ucca 

negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 

nyös tfizetési feltételek. Ügyvéedi 

iroda. Cal. Victoriei 45. 

ELÁDÓ házhely 450 négyzetméter, a 

Táietura Turculuiban balra a 
nagyedik. 

Érdeklődni: Str. Filipescu 1. alatt. 
(3936) 

KERESÜNK megvételre ljókarban levő 

traktort. Közlések Harmati Kár
oly, Cuzáp- 

lac, jud. Cluj cimre küldendők. (VT 709) 

BUTOROK, edények ruhák és fehér- 

kül, lábhajtásos. Str. Closca 8. 

Emelet, 3-5. 

ELADÓ egy uj Singer női gép és egy 25 

cm. csucstávolságu kis esztergapad orsó nél 

1 (3991) 

HASZNÁLT butor eladó. Str. Rega
lá l6a. méter felüli 280 ezer lejért. 

Str. Nemloran- 

(3873ldului 9. Roma. 

nemük olcsón eladók. Str. B
ogdan P. Has 

deu 35.
. (3918) 

ELADÓ parcella a Str. Andrel Mureson- 

on, saroktelek, délitekvésü, 
6800 négyzet- 

(P8820) 

árban eladó. Cal. Motilor 145. 

polya háló, 

mosdó. Cal. Motilor 125. Bernáth. 

. 

OLCSON eladó elköltözés miatt 1070 mm 

Clayton Schuttleworth cséplőgép Hanno- 

mag motorral, jó állapotban. Frenkel sors- 

jegyiroda, Turda. (V T 666) 

KERESÜNK sürgősen jó állapotban levő 

nagy légszekrényt. Astra, P. Unirii 33 
(* 721) 

HA olcson és dus választékban akar vá- 

sárolni, ugy forduljon a „Balcan" bazárba
, 

Str. L Maniu 6 sz, ahol használt férfi és 

női ruhákat, zongorát, várrógépet igen so
k 

antik dolgot majdnem negyed áron vásá- 

rolhat. (T 715) 

VVESZEK a00-as vagy 720-as Hofer osz- 

tályazó hengeres motoros cséplőgarniturát 

jókarban. Váradi Sándor, Alesd, Str. Reg. 

Maria 98. jud. Bihor. (VT 730) 

FURDOSZOBAI jó karban levő vizmele- 

gitőt felszereléssel veszek, ugyanott egy 

„Dürrkop" sülyesztős uj varrógégep fél- 

r (4092) 

DONAT-UTON közel öt holdas gyümöl- 

csös, szöllő, lakóházzal és gazdasági épü- 

letekkel eladó, esetleg elcserélhető jöve- 

delmező városi házzal. Asztalos ügyvéd, 

Str. Maniu á483. (4054) 

sEZLON, asztal eladó. Str. Gherescu 8. 

Pajeli. 
(4067) 

ELADÓ anük szekrény, asztal, vivókard 

selyem függöny, iróasztal. Str. Gen. Mo- 

soiu 18. (4061) 

ELADÓ egy arb szivattyus kut komp- 

lett. Str. Horea No 38. (4074) 

BENZINMOTOR 18-20 HP Deutz már- 

káju földgáz vagy petróleum üzemre is 

kiválóan alkalmas, kitünő állapotban el- 

= adó. Cluj, Str. Gen Berthelot 30. Szabó. 

(4076) 

EXENDER prések 10-20 tonnás állit- 

ható asztal lappal és lökettel eladó. Cluj, 

Str Gen. Gerthelot 30. (4075) 

WIRTH angol mechanikus zongora, to- 

fotelek, varrógép, antik szek- 

rény, festmények eladók. Str. Babes 19. 
(4091) 

márványos 

osdó. Cal. (3837) 

GYöZöÖDJÖN meg, nem ámitás, hasz- 

ELADÓ egy barna tükrös 

nált ruhákért legtöbbet csakis a Dorotheum 

cég fizet. Cluj, Piata Unirii 22. (T 641) 

SZIVATYUS kutak (beverőkutak) űzem 

behelyezve gyári áron. Str. Negru Vodá 1. 
(2 8605) 

KREPDESIN, imprime, dejalin, mintás- 

batiszt, zetir. pongyola- és ruhamaradékok 

legolcsóbban Cal. Reg. Ferdinand 53 ud- 

varban. (VT 672) 

OCSKA ruhákat és télikabátokat veszek 

és eladok. Grünfeld. Str. Memorandului 
6. 

(3896) 

ELADÓ egy fél háló és üveges üzleti 

szekrények. Cim a kiadóban. (3963) 

ELADÓ modern, kombinált szobák, re- 

kamier, fotelek, székek, francia hál
ó, kony 

ha berendezések. Minden elfogadható ár- 

ért. Butormühelyben, Str. Cái Ferate 4. 

(3966) 

HASZNALT ruhákat felöltőket igen 

nagy választékban a legolcsóppan lehet 

Vásárolni Grünfeldnél, Str. Regina Maria 

14. szám. (3500) 

aménaatéléténltéöééékéézé 

Rendkivüli olcsó 
elérusitása 

ELADÓ butorok, konyhabutor, szövősz
ék, 

képek, apróságok. Megtekinthető délelőtt, 

Cal. Marechal Foch 7. emelet. (4002) 

nÉGI butorok eladókk Cal. Marechal 

Foch No. 40. délelőtt 10-től délut
án -4ig. 

00 
ELADÓ 2x2 szoba, elő- és fürdőszoba, 

speiszból álló villaszerü ház félkésze
n ju- 

tányos árban. Megtekinthető Str. Io
n Mic- 

lea 11, Str. Fántánelei 84 mellett. (P 8942) 

HASZNÁLT ruhákért télikabátokért l
eg 

többet fizet. Hala Vechituri, pP. U
riii15 

ELADŐ: „Wertheim" pénzszekrények, 1 
drb. vaslépcső 7.70 mtr. hosszu, 1.17 mtr. 
széles, korláttal és pihenővel együtt, szij- 
tárcsák minden méretben, faszerkezetü 
tizedes mérlegek 750 és 500 Kgr. mérő ké- 
pességgel, „Worthington" szivattyuk, 1 drb. 
i köbméter és 1 drb. 20 köbméter vastar- 
tány, 1 drb 2.70x2.00 méter keverőkád, 1 
drb 1*-os kondenzedény, gőzelzáró szele- 
pek fémből és vasból Szárny szivattyuk. 
„Silvania" S. A. Cluj. Str. Énescu No 1. 
(Tel. 31-84.) (4078) 

KERESÜNK 30-56 cm. fayence mosdó- 
kagylót. Cim: Astoria dohánytőzsde, (4055) 

ELADÓ háromszobás uj, komfortos ház. 
Str. Áron Pomnul 23. (4048) 

5 MEH-CSALAD kaptárral eladó. Str. 
Chintaului 80. (4090) 
HOFER-SRANCZ 720 hátul zsákoló 

cséplő szekrény hozzávaló egy hengeres 
álló Fajerbanksz motorral 18.000 lejért sür 
gősen eladó. Str. Reg. Carol II. No. 20. 

(3971) 

SELYEMHARISNYÁKAT félárban, szó- 
nyegeket olcsón csak F. David-ucca 10. 
szám alatt vásárolhat. ((P 8493) 

EGY 20 éves intelligens árvaleány el- 
menne szobaleánynak, vagy gyermek mel- 
lé, román, magyar nyelvet birja. Cim a ki- 
adóban. (4013) 
PERFEKT román, magyar, mémetül jó 

beszélő ker. akadémiát végzett nő ai 
megfelelő állást keres. Irodai és üzemi 
munkában jártas. „Szerényigényü" jeligére 
a Novába. (P 88941) 
ELSŐRENDÜ tférfi fehérnemüvarrást 

varrodából vállalok. Értekezni: Stefan cel 

ÜZLETVEZETŐ nhosszu gyakorlattal fü- 
szer- és csemegáru szakmában állást ke- 
res. Erkölcsi és anyagi garanciával. Cim a 

kiadóbann (V 4044) 

KERESEK utazót, ki rövidáruban utazik, 
hasonló cikk árusitására. Str. Bratianu 
49. ajtó 2. délben 1-3-ig, este fél 8-tól fél 
9-ig. 0 (g8961) 

ALLÁST KAPHAT 
KIFUTÓLEÁNYT fizetéssel felvesz Spe- 

ranta kalauüzlet. Str. Matei 2 (4039) 
ESZTERGÁLYOS segéd azonnali belé- 

pésre állást kaphat a Fabrica de Perii, 
Berger, Broser, Dorfi cégnél, Bistrita, jud. 
Násáud. (VT725) 

KERESEK egyszerü, főzni tudó bejáró- 
nőt junius 1-től. Cim a kiadóban. (3940) 

KERESEK megyeszékhelyen agilis, ga- 
ranciaképes képviselőket, jóhirnevü ás- 
ványviz terjesztésére, lerakattal. Havi ke- 
reseti lehetőség 10-12.000 lej. Ajánlatokat 
80.000 jeligére kiadóba. (V 3928) 

MINDENES szakácsnőt perfektet kere- 
sek junius 1-re. Str. I. Ghica 18. (P 8930) 

FÖZÖ mindenest, gyermektelen házas- 
párhoz azonnal, vagy elsejére felveszünk. 

Muray, Str. Florilor 1-a. (T 713) 

KERESÜNK azonnali belépésre fiatal, 
gyakorlott kiszolgáló kisasszonyokat per- 

fekt román nyelvtudással. Astra, P. Unirii 

3 szám. (T 722) 

HMHOLGYFODRÁSZT keresek iparenge- 
déllyel. Bővebb megbeszélés személyesen. 

Cimeket „Központban" jeligére a kiadó- 

dóba kérünk. (3912) 

udvari x Stella Iuiségében 
Regele Ferdinand 24. szám. 

GYARVALLALATNAL helyi ügynök al- 

kalmazást kaphat, ki füszer, rövidáru szak 

mában be van vezetve és román-magyar- 
német nyelvismeretekkel rendelkezik. Meg 
keresések Nőtlen" jeligére a kiadóba. 

(4003) 

HAÁZOM fókos kaszten ( komod) Dieder 

mayer szalon garnitura, Mári
a kép rózsa- 

szin, 6 személyes feáskészlet, stb. eladó. 

Cal. Motilor 102. (4058) 

ELADOK r holdas és nagyobb kertek, 

szántók és gazdasági épületek
 dr. Ciobanu 

féle birtokból, Kerek Domb felet
t. Értekez 

ni: dr. Odestianu Alexandru ügyvédnél, 

Cluj, Str. Reg. Maria 28.
 (4063) 

TRANSZMISSZIÓK, Sellers-csapágyak, 

szijkerekek, gőzszelepek különbö
ző méret- 

ben eladók. Átlas, Cluj, Str. Gu
tenberg 2. 

(4028) 

MAJDNEM uj modern mély gyermek- 

kocsi olcsón eladó, Str. Silistrei 26. Bul- 

gária telep. 
(4077) 

ILLANYMOTOR 0.7 uP1450 fordulat- 

tal aiadó. Cal, Victoriei 102. (4030) 

MELY gyermekkocsi, ketrec, sárga
 réz- 

ágy sodronnyal eladó Str. Márásesti 44., 

Herskovits 
(4047) 

PERFEKT román tisztviselőt keresünk 
Irásbeli ajánlat „Tisztviselő jeligén ki- 

adóba (4073) 
ROMÁNUL is beszélő jobb leányt ke- 

resek házi munka és kiszolgáláshoz, teljes 

ellátással azonnal. Weiss, Piata M. Vitea- 

zul No 32. (4070) 

ANGLIABA főzni tudó nök havi 3500 lel 

kezdőfizetéssel felvétetnek. Ismertetőt küld 

10 lej válaszbélyegért Dr. Bockné Oradea, 
Rimanóczy No. 2. (VT728) 

UGYES tiszta mindenest és tisztán mosó 

vasalónőt keresek. Str. A. Muresan 43. 

azem
 e zzocz tozazeoaa 

KÜLÖNFÉLEK 
HALLÓ - HALLÓ! Junius 3-án dálelőtt 

indulás Dejről Satumarera. 50 százalékos 

vasuti kedvezmény. Mindazok, akik részt- 

venni óhajtanak, jelentkezzenek junius 

ig Exeursia Románeascánál Dej. Repr. 

Wilhelm Sellyey. 731) 

(p s849 

Mare l4., cipész. (P 8902) 
BUTÖRFESTŐ és mázoló állandó mun- 

kát keres. Cim: Frenkel sorsjegyiroda, 
Turda. (V T 665) 
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özines, szerencsés, viszontagságos és 
érdekes élet után tett pontot a kegyet- 
len halál, sok cáfolatot, de elégtételt is 
nyujtva az életbölcselők részére. Az „uj 
élet" egyik apostola hunyta le örök 
álomra szemét és ezzel nemcsak szo- 
moruságot, hanem megdöbbenést is oko 
zott. Nincs menekvés az emberi élet sors 
szerüsége elől, hiába minden ujitás, szi- 
vós meggyőzöődés, vasakarat és lemon- 
dás, Az uj élet csak annyira uj, ameny- 
a beleilleszkedik az örök törvé- 

László Bélát mindenki ismerte váro- 

sunkban Hirdetője volt a nyerskoszt 

csalhatatlanságának s amikor szandálo- 

an, ingujjra vetkőzve, pirospozsgás arc san, 
cal, fehér hajával végigment az uccán, 
maga volt a kész reklám elvei és élet- 
tana részér e. 
- Halálos beteg voltam - mondta 

még néhány nappal ezelőtt - az orvo- 
sok kijelentették, hogy legfeljebb még 
két hétig élek s ime uj élettanaimmal 
leküzdöttem a kórt, a két hétből husz 
év lett és még legalább hatvan évet 
akarok élni. Összesen tehát százhusz 
esztendő t. 
De a halál ellen nincs orvosság. Van 

megfontolt élet, van megnyugvás, van 
derülátás - és ez meghosszabbitja az éle 
tet, - de nincs emberfeletti csoda, dac 
és tagadás. 
Páratlanul viszontagságos, de szeren- 

csés életpályát futott meg Legénykorá- 
ban szinész volt Budapesten, elsőrendü 
szinész. Amikor a magyar kivándorlók 
százai ellepték az Ujvilágot, a newyorki 
magyar plebános szintársulatot szerve- 
zett részükre. László Bélát hivta ki 
igazgatónak. A társulat kitünően be- 
vált. Előbb mükedvelő alapon játszottak 
minden hónapban kétszer. Később ál- 
landó szinházat béreltek Az amerikaiak 
nak tetszettek a bolondos, hajrás ma- 
gyar nóták, táncok, minden este zsufo- 
lásig megtöltötték a házat. A társulat 
tagjai kevés fizetés és sok gyakorlati 
utasitást kaptak. Mindegyik tevékeny- 
kedett, ahol csak keresni lehetett. Ügy- 
nökösködtek, üzleteket kötöttek, kihasz 
náltak minden rokonszenvet. Igazgatójuk 
néhány év alatt milliomos lett. A hábo- 
ru előtt hazajött szülőföldjét megláto- 
gatni és a zsebében kétszázezerdolláros 
Csekket hozott Ez aranykoronában ke- 

rek egymilliót jelentett. Mai lejben kö- 
rülbelül negyvenmilliót. 

Elhelyezte egy budapesti bankban és 

élvezte a gazdagságot. Nem sokáig. Ki- 

tört a világháboru, László Bélát is be- 

sorozták katonának és amig végigjárta 

a harctereket és főhadnagyi rangra tett 

szert, a millió korona a moratórium foly 

tán ugy elporladt, hogy szinte semmivé 
váltt A háboru után mindent előlről 

kellett kezdenie Idejött városunkba a 

sógorához. És el kezdett ismét dolgozni, 
ugy, mint Amerikában. Valami rongyos 
állást szerzett, délelőtt körmölt, néhány 

garasért, délután hóna alá vágta a tás- 

káját és hirdetéseket gyüjtött a lapok 
részére. A táska kezdett duzzadni, iro- 

dává nőtte ki magát s a Llyod-Express 
ügynökség pár év alatt márka lett. Is- 

mét megszerezte a milliót. Egyet, kettőt, 

hármat, többet Amerikában azt is meg- 

tanulta, amit mi kevesen tudunk: abba. 

hagyni az üzletet akkor, amikor kell. 

Feloszlatta irodáját, házakat vásárolt és 
veszteség nélkül uszta meg a gazdasági 

válságot. 
De talán éppen ez volt a veszte. A 

Somogyban beleplántált vasakaratot és 

az Amerikában csiszolt munkakedvet 
már hét esztendeje parlagon hevertette. 

Várta a konjunkturát. Elpuhult. A te- 

vékeny embereknek rendszerint vagy 

magas, vagy alacsony a vérnyomása. 

Izgalom kell hozzá, hogy a sziv tartani 

tudja a zegyensulyt. És ez hiányzott. 
Jellegeztes, feltünő, utánzott és iri- 

gyelt alakia tünt el vele uccáinkról. 

ÁAmig küzdött, hányódott, vesződött és 

nélkülözött, nagyszerüen élt. Amikor 

nyugodtan élhetett volna, megszünt tes- 
tének, lelkének és a küzdelme. Céltalan 

ná vált, 
Követői közül bizonyára sokan csa 

lódnak és megrémülnek. Az Ui élet 

VH. évfolyam, 1938. MAJUS 29. 

tozott, Mélyebb lett. 

Uj cipő 

A volt Tempo férfi divatáruház 

Mikszáth-dij 
(TIMISOARA.) Mialatt Transilvania 

irodalmi berkeiben zeng és zug a har- 
cos hallali és az uj generáció a nyugati 
szellemiség jegyében vivja éles harcát 
az „öregekkel", a transilvánizmus ellen, 
a legnagyobb csöndben két timisoarai 
iró nyerte le az idei Mikszáth-dijat 

A D. terv - utópista regény 
Mindkettőjüket előnyösen ismeri az 

ujságolvasó közönség. Gárdonyi István 
a Timisoarai Hirlap munkatársa hosszu 
évek során át irja nyugati kulturáról te 
litett emelkedett szellemü cikkeit és 
mindegyikben a haladás, a béke meg- 
szállott hirdetője. Déznai Viktor a ma- 
gyar szellemiség egyik legképzettebb 
urbanistája, akinek irásai az utódálla- 
mok legolvasottabb haladó irányu folyó- 
iratában, a Korunkban jelennek meg 
Az idei Mikszáth-dijjal kitüntetett re- 

gény az irodalmi körökben kettős meg- 
leptést hozott. Nemcsak azért, mert 
Transilvania és a magyar kulturális élet 
hamupipőkéi, a Bánság irói nyerték el, 
hanem, mert a szokástól eltérően a bi- 
zottság nem szépirodalmi müvet jutal- 
mazott meg 
A D. terv, mint a cime is elárulja, 

nem szépirodalmi munka. A Mikszáth- 
dijat még a liberális korszakban alapi- 
tották és azzal mindenkor valamelyik 
jeles szépirodalmi terméket jutalmaztak 
meg. A liberális korszakban a legfőbb 
szép és a legfőbb jó a szépirodalom volt 
Ma, 1938-ban a vér és vas kultuszát, az 

erőszak, a közeledő háboru korszakát él- 

jük. A D. terv is a háboruval foglal- 

kozik. Bizonyos, hogy a biráló bizottság 

a mai idők kényszeritő béklyója alatt 

itélt és adta meg a két timisoarai irónak 

a Mikszáth-dijat. 
Mert miről is szól a regény? 

Minden hadsereg vezérkarának leg- 

féltettebb és legtitkosabb rekeszeiben 

fekszenek el az esetlegesen kitörő há- 

boru esetére azok a tervek, melyek se- 

gitségével megindithatja a háborut, 

vagy kellőképpen védelmezheti magát. 

A támadó terv katonai neve az a. terv, 

a védekező háboru esetén ezt a tervet 

b tervnek hivják, van még egy harma- 
dik és ez a c. terv, arra az eshetőségre, 

élt, egészséges volt élete utolsó percéig Ja határt nehéz kifürkészni és öncéluvá 

Mindössze az életbölcselet szintje vál- tenni. Ehhez nem elég az emberi ész, 

Élni tudunk és életünket megjavithat is kell... 
juk. De csak egy bizonyos határig. Ezt 

üzlet nyilt! 

(U to ria 
14. udvarban (Bán-ház.) Női-, férfi- és gyermekcipők és szandálok 

hallatlan olcsó árban! 
TEKINTSE MEG KIRAKATAINKAT. 

zzete e 

Csöndes beszéléctés a bánsáci 

. ... 

akarat és szerencse. Ehhez más 
* 

valami 

(bi.) 

tulajdonosa. Cal. Reg. Ferdinand 

nyertes iróval 
ha valamelyik szövetséges államot éri 
a támadás. 
A regény cime a D. terv. A két timi- 

soarai iró tovább ment egy lépéssel és 
a következő tételt állitotta fel: mi len- 
ne, ha valamelyik állam fegyveres had- 
serege, mely harcokra és győzelmekre 
van beállitva, seholsem találna ellenál- 
lásra? A regény szerint a többszázezer 
főből álló német hadsereg a maga fé- 
lelmetes katonai felkészültségével be- 
hatolna Franciaországba Itt azonban 
seholsem találna ellenállásra. Egyetlen 

egy francia katona sem állana az utjá- 

ba. A hadsereg ellenállás nélkül nyo- 
mulna előre, 
Az első meglepetést azonban hama- 

rosan követné a másik is. A D. terv a 
passziv ellenállás terve, Ennek alapján 
az országban egyetlen állami tisztvise- 
tőt, alkalmazottat sem találna a helyén. 
Franciaország városai esténként sötétbe 
burkoltan állanának. Seholsem találna 
a győzelmesen előre vonuló hadsereg 
élelmiszert, takarmányt 

Az eddigi vértelen háboru minden 

bizonnyal megkövetelné most már a 

maga áldozatait is. A „"győztes" erőszak- 

kal, fegyverrel akarja a szabotázst meg 

állitani Sortüzek dördülnének el. de egy 

egész országot nem lehet kivégezni. 

A háboru nélkül győző hadsereg ott 

áll egy ellenséges ország kellős közepén 

és nem tud vele mit kezdeni. Hadsere- 

get élelmeznie kell Saját magának nin- 

Csen, hiszen számottevő emberei talpisg 

fegyverben állanak, Az élelmiszer egyre 

ijogy és végül a győztes fogcsikorgatva 

bár, de kénytelen óriási költséggel saját 

hazájából földmüveseket, tisztviselőket 

hozatni, akik a parlagon heverő földe- 

ket gondozás alá veszik és ellátják a 

nélkülözhetetlen közigazgatást, 

A Loire azonban nem a Neckar. A 

hazájából idegenbe telepitett, nem ma- 

gának, hanem a hadseregnek szántó- 

vető paraszt egyre nagyobb elkeseredés- 
sel dolgozik. Közben kikerülhetetlenül 

megtörténik a „leigázott" néppel való 

keveredés. A két, egymással örökösen 

harcban álló és egymást gyülölő nép fiai 

ismerkednek. Az ismerkedésből megbe- 

leauseó 
vévolvoasostáni 

tanai éppen az apostolban tört
ek ketté. 

Pedig oza volt. Szépen élt, 
nyugodtan 

KÉPKERETEKET modern és an- 
tik kivitelben a legszebben és 

LEGOLCSŐBBAN 

SOMILYAI 
UTÓDÁNAL rendelhet. Cluj, Str. 
I. Maniu 7. Mindennemü tábla 
ÜVEGEZÉST is VALLALUNK. 

e ; mremak 
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csülés, barátság fejlődik ki. A regény 
vége: a háboru hősi halottak és városok 
bombázása nélkül ér véget. A passziv 
ellenállás, a D.-terv gyöz az offenziv 
terv, az A.-terv ellen. A győztes" had- 
sereg vezérkara kénytelen békét kérni 
és békét kötni. 

Hogyan született meg a D. terv? 

Gárdonyi István, mint fiatal ujsagiró, 
a Rajna-vidék megszállása idején Né 
metországban tartózkodott. Mint külföl- 
di ujságirónak, módjában állott szá- 
mos esetet megfigyelni, amikor a née- 
met szabotázs hatalmas károkat és za- 
varokat idézett elő. 1927 tavaszán még 
máig is titokzatos módon eltünt Köln 
pályaudvarának váltótérképe A követ 
kező napon száz és száz vonat tehetet- 
lenül vesztegelt az óriási pályaudvaron, 
mert a többezer sinpárnyi pályatesten 
a vasuti katasztrófák tuccatjai fordul- 
tak volna elő. Hetekig állottak a vona- 
tok, mig külön angol és francia szak- 
értők uj térképet tudtak elkésziteni. 

Az ujságiró Németországban a meg- 
szállás alatt közvetlen közelről szem- 
lélhette a különböző titkos társaságok 
tervszerüen felépitett szabotázs munká- 

ját. 
1936-ban Déznai Viktorral, aki vala- 

mikori tanára volt, számos izben ült 
együtt és a közeli háboru eshetőségei- 
ről beszéltek Ebben az évben érte el 
a katonai fegyverkezés a tetőpontját. A 
francia Maginot-vonal kiépitése, az an- 
gol tfegyverkezés meghuszszorozása, az 
orosz ejtőernyős ezredek kiképzése, a 
német repülőgépek gyártásának maxi- 
mumra való fokozása, Az államok mind 
a béke jelszavával fegyverkeztek és ké- 
szültek - a háborura. 

És akkor született meg a gondolat, 
hogy mi lenne, ha valamelyik állam a 
háboru helyett, a vér és vas, az erő- 
szak alkalmazása nélkül passziv allen- 
állás tervét dolgozná ki és igy győznée la 
támadó ellenfelét? 

A beszélgetést kétéves szakadatlan 
munka követte. És a regény, a D. terv, 
kész. A Pantheon kiadásában most má- 
jusban jelent meg. Bizonyos, hogy sikere 
lesz. Kár, hogy utópista regény. Mert 

csak olvasni fogják De egyetlen állam 

sem használná fel a D. tervet... 

Ifjabb Kubán Endre 

- Négy korsó sör fér el a tenyerén 

a világ legnagyobb pincérének. Berlin- 

ből jelentik: A világ legnagyobb pincé- 

re most állt szolgálatba a rajnamenti 

Koblenz városának egyik kávéházában 

Schulhten Lajosnak hivják, magassága 

2.20 méter, 58-as cipőt hord és olyan 

óriási keze van, hogy egy-egy tenyerén 

négy korsó sör fér el. Ebből látható, 

hogy valóban joggal nevezhető nem- 

csak a legmagasabb, hanem a legna- 

gyobb pincérnek is Hogy a magánéle- 

féről is eláruljunk valamit: Schulthen 

azelőtt a gárda-gránátosoknál szolgált, 

üzenkilenc éve nős ember és felesége 

alig ér a csipőjéig. Ahol eddig dolgozott, 

még soha mukkani sem mert vendég, 

verekedésről nem is beszélve. 

- Stafétailutás Anglia és Amerika 

között. Londonból jelentik: N. W. Grif- 

fin, K. H. Baily és D. G. Brady bourne- 
mouthi atléták elhatározták, hogy sta- 

fétát futnak Anglia és Amerika között. 

A pályának az Atlanti óceánra eső ré- 

szét ugy teszik meg, hogy Southamp- 

tonban a Guen Mary óriás gőzösre száll- 

nak és annak fedélzetén futnak felvált- 

va körbe-körbe mindaddig, amig a hajó 

Newyorkban ki nem köt. A sajátságos 

verseny indulását a kedvező időjárási 

jelentésektől teszik ftüggővé. 



Jakab élek élet- és 
jellemrajza 

Dr. Gál Kelemen a kiváló pedagó- 
gus és történettudós, aki az utóbbi évek 
ben különösen nagy munkásságot fejt 
ki, ujabb terjedelmes és értékes müvet 
jelentetett meg ezen a cimen: Jakab Elek 
élet- és jellemrajza A mü tulajdonkép- 
pen az Unitárius Irodalmi Társaság pá- 
lyázatára készült és éppen ezért külö- 
nös tekintettel van Jakab Elek irodal- 
mi munkásságának unitárius vonatko- 
zásaira és jelentőségére. Ez a tény 
azonban, ha bizonyos tekintetekben kor 
látozza is a szerzőt ugy müve főszerep- 
lőjének, mint a kérdéses korszaknak 
megrajzolásában, a könyv igen komoly 
és kiváló tudományos értékeiből szinte 
semmit sem vesz el. Dr. Gál Kelemen 
alapos históriai tudása, pompás mód- 
szeressége és lelkiismeretes forráskuta- 
tói rendszere már eleve biztositékok 
arra nézve, hogy ez az ujabb alkotása 
hézagpótló, igen nagy tudományos suly- 
lyal bir és olyan problémát old meg, 
amely eddig sajnálatos módon megold- 

hatatlanul állott. 

Pedig, ha valaki megérdemelte, hogy 
életrajza Transilvániának, elsősorban 
pedig városunknak rendelkezésére áll- 
jon, ugy Jakab Elek élete végéig el nem 
muló lelkesedésével, önzetlenségével, 
szülőföldjéhez való hü ragaszkodásával, 
székely jellemességével és sokágu, 
ugyanakkor pedig kivételes értékü tör- 
ténészi tevékenységével már régen meg 
érdemelte, hogy élete világitó és nevelő 
példaképpen álljon nemzedékünk előtt 
Azután még külön kapcsolat is füzte őt 
városunkhoz is sok éven át, amiként 
Cluj multjának és történetének is ő 
volt az egyik leghüségesebb és legál- 
dozatosabblelkü buvárja, aki maradan- 
dó nyomokkal irta be nevét városunk 
történetébe. 

Dr. Gál Kelemen pontos, teljességre 
törekvő és bensőségesen szeretetteljes 
képet ad Jakab Elek életéről, rendkivül 
rokonszenves egyéniségéről, küzdelmes 
pályafutásáról, kiváló történetirói tevé- 
kenységéről és egész sokirányu kultu- 
rális müködéséről, kiemelve benne éle- 
tének unitárius vonatkozásu megnyilat- 
kozásait. Ezzel általában igen komoly 
alapot rakott le egy teljes és a Jakab 
Elek életével, munkásságával kapcso- 
latos összes kérdések teljes kidolgozá- 
sát megoldó nagy életrajzhoz, amelynek 
elvégzésére maga a szerző volna kife- 
ezetten hivatva. Különösen érdekes fe- 
jezete a könyvnek az, amelyben Jakab 
Eleknek a románokhoz való viszonyát 
tárja fel, mert ebből kiderül, hogy ez a 
kitünő történész egyik igazi uttörője 
volt a román-magyar kulturközeledés- 
nek. Ennek a legékesebb bizonysága, 
hogy az Astra román irodalmi társaság, 
a magyar történetirót már 1875-ben 

tiszteletbeli tagjává választotta. Jakab 

Elek Baritiuval, az Astra titkárával és 
a Transylvania cimü folyóirat szerkesz- 
tőjével élénk levelezést folytatott és a 
román-magyar kérdést minden viszony- 

latában az őszinte segiteni-akarás, az 

igazságosság és megértés szellemében 

mindig és minden oldalról megvilágitani 

igyekezett. Ő ismertette például az 
1880-as évek elején elsőnek a magyar 

olvasóközönséggel a román memorandu- 

mot és ezenkivül sok más román vonat- 

kozásu cikket és közleményt irt az 

őszinte megbecsülés szellemében. Min- 

dig is azt hangoztatta, hogy a két nép- 

nek egymással a legbékésebb és a leg- 
nagyobb egyetértésben kell élnie és ezt 
az álláspontját mindenkor bátran han- 

goztatta is, mert ugy érezte, hogy a tör- 

ténetirót egyedül csak az igazság csil- 

laga vezérelheti müködésében. 

Dr. Gál Kelemen kitünő könyvéről 
még sok mindent kellene elmondani, De 

az adatokban gazdag, szempontjaiban 

világos, anyagában módszeres és köny- 

nyen áttekinthető, megirásában pedig 

élvezetes nyelvezetü könyvet nem is- 

mertetni, hanem olvasnia kell mindazok 

nak, akiket Transylvania multja és Ja- 

kab Elek munkássága érdekel. Megsze- 
reznie és elolvasnia. 

(w.) 

Incze Andor: 

Az elmult hetekben valószinüleg min- 
denki többé-kevésbé sajátmagán is tapasz- 
talhatta a gyorsan változó szelek, borulás, 
esők stb. legenyhébb esetben hangulatvál- 
tozásban nyilvánuló, deprimáló hatását. 
„Ez az idő kezd már az idegeimre menni." 
ilyeneket lehet mind gyakrabban hallani 
és tessék elhinni, nem ok nélkül. Legujab- 
ban Vallery-Radot igen érdekes módon 
foglalta össze mindazt, amit légkörnek az 
emberi szervezetre való hatásából az or- 
vostudomány eddig megállapithatott. olyan 
kérdések ezek. amelyeknek orvosi jelentő- 
sége napról-napra nő, habár igen kevesen 
vannak róla helyesen informálva. 

A szél hatása 
Nézzük először például a szél hatását, 

melyről már az ókor hires orvosa, Hippo- 
krátész is megemlékezett. Különösen érde- 
kes Voltaire-nek egy levele, melyből egy 
részt szószerinti forditásban közlünk: 

„... igen megdöbbentett ez az öngyilkos- 
ság, nem állhattam meg, hogy ne érdek- 
lődjem annak okai felől, mi indithatta er- 
re a cselekedetre ezt a látszólag oly bol- 
dog fiatal leányt. Nem érthettem, mi köze 
lehet egy szél irányának a Molly halálá- 
hoz? A kávéházból jövet a palotába in- 
dultam. Legnagyobb meglepetésemre ott 
is igen nyomott hangulat uralkodott, hol- 
ott azelőtt mindig vidám arcokat láttam. 
Eszembe jutott, amit dániai ismerősöm 
mondott erről: ugy látszik, ő is Angliából 
importálta ezt a betegséget. Még sem volt 
kedvem nevetni, a bolond időjárás rám is 
hatott. Meg is kérdeztem erről az egyik 
udvari orvast. „Mit csodálkozik, fog Ön 
még különb dolgokat isyhallani, március és 
november táján itt valóságos öngyilkos- 
sági járvány dühöng. Az időjárást még az 
állatok is megérzik, az emberek közül pe- 
dig az erősebb szervezetüek legalább is in- 
diszponáltságról, levertségről, a gyengéb- 
bek azonban kimondott rosszullétről pa- 
naszkodnak. Ilyen komor hangulatban fe- 
jezték le I. Károlyt és üzték el I. Jakabt. 
Még hezzátette sugva: „Ha valami elintéz- 
nivalója van az udvarnál, eszébe ne jus- 
son ilyenkor jönni." 

A tudományos kutatás 
Természetesen tudományos alapon csak 

a XIX. században kezdtek ezzel foglalkoz- 
ni. Prof. Morduand feljegyezte, hogy Lyon 
ban az erős déli légáramlás fejfájást, rosz- 
szullétet, rheumatikus fájdalmakat sokszor 
levegőhiány érzetet, nyugtalanságot okoz, 
mintha csak villamossággal volna telitve a 
levegő. Betegeknél epileptikus, asztmatikus 
rohamot, tüdővérzéseket, gyönge szervezetü 
gyermekeknél gyakori lázt idéz elő. Álljon 
itt magának Morauand professzornak egy 
klinikai megfigyelése: „Egy 2 hónapos, he- 
redo-szifiliszpen szenvedő gyermeket hoz- 
tak be. Két napra rá erős déli légáramlás 
jött, mely 28 óráig tartott. A betegség tüne- 
tei hirtelen sulyosbodni kezdtek, hőemel- 

Időjárás és orvostudomán 
Az ember és a légkőr. Menuuirc beilovásolják a lelki- 

állapotot a lésköri tünemények? 
tólag soványodott, szemei beestek, olyan 
erős volt a vizveszteség. Negyvennyolc óra 
mulva a szél alábbhagyott, a beteg állapo- 
ta is azonnal javult, hőmérséklete normá- 
lis volt egy héten keresztül. A hetedik na- 
pon ujabb időváltozás, déli szél volt a gyer 
meknek még ugyanaznap este 40 fokos lá- 
za lett és az előbbi sulyos tünetek is vissza 
tértek. Szerencsére a szél másnapra meg- 
szünt és a javulás sem késett." 

Bizonyos szelek behatásai 
A légáramlások, időváltozások hatását az 

állatok is érzik. Vadászok megfigyelték, 
hogy a déli hatása alatt a szalonka sulya 
egyharmadával csökken. Bizonyos szelek 
hatásának (száraz szelek) közvetlenül ki- 
tett növények elhervadnak. Ilyen kellemet 
len hatásu szél például az északafrikai si- 
rocco, amelynek áldatlan következményei 
régen ismeretesek. A sirocco időszaka a 
legionáriusok között valóságos öngyilkos- 
sági járványt jelent. Néha majdnem ha- 
sonló következményeket okoz egy másik 
száraz szél, az ugynevezett fönn Észak- 
Olaszországban és a svájci hegyekben. Má- 
sok megfigyelték a délkeleti szél hatását 
Tangerben, ezek a tünetek (fejfájás, levert 
ség, munkaképtelenségig fokozódó aszté- 
nia) a szél megszüntével azonnal alább- 
hagynak. 

Az idegrendszer, mint időjárás-jós 
Ismert dolog, hogy sok embert érzékeny 

idegrendszere még a legfinomabb preciziós 
müszereket is meghaladó pontos időjárás- 
megérzésére képesit. Igen fejlett hyper- 
szenzibilitása volt a természeti tünemények 
kel szemben Goethének. Erről Eckerman- 
nak Goethe utolsó éveiről irt könyvében 
érdekes feljegyzést találunk Goethe inasá- 
nak elbeszélése nyomán. 
„Egyszer éjjel Goethe fölcsenget álmom- 

bóől, bemegyek s látom, hogy az ablak mel- 
lett fekszik vaságyán és az eget kémleli. 
- Nem látsz semmi különöset az égbol- 
ton? - kérdi. Nem látok semmit. Erre ő 
kiküld az őrséghez, hogy a katonákat is 
megkérdezzem, de azok sem mondhattak 
okosabbat. Visszamegyek, hogy ezt jelent- 
sem, a mestert még mindig ugyanott talá- 
lom, folyton az eget vizsgálja. „Idehallgass: 
e pillanatban földrengés van valahol a 
Földön..." Leültetett maga mellé s elma- 
gyarázta, milyen jelekből következtetett 
erre. Az ég borult, mozdulatlan, szinte ól- 
mosan nehéz és nyomasztóan nyugal- 
mas... - „És Ön hitt Goethe jövendőlésé- 
nek? - kérdezte Eckermann." „Hogyne, 
Goethe látomásai mindig beteljesedtek." 
Az udvarnál nem nagyon hittek benne, a 
herceg és nehányan azonban igen. Nemso- 
kára jött is a hir, hogy Messzina nagyrészét 
földrengés pusztitotta el, még pedig ugyan 
abban az órában, melyben azt a mester 
megérezte " 

(Befejező rész a jövőheti számban.) 
kedés, hányás állott be, a gyermek látha- 

(LONDON.) A nemrég megalakult an 
gol háztartási alkalmazottak szakszer- 
vezete elkészitette a cselédek Magna 
Chartáját, amelynek főbb pontjai a kö- 
vetkezők: 1. Heti 48 órás munkahét. 2. 
Munkabérminimum, amelyet egyelőre 
600-750 lejben állapitottak meg. 3. He- 
tenként egy teljes szabadnap 4. Bizto- 
siték arra nézve, hogy a háztartási al- 
kalmazottak magánéletének független- 
sége szent és sérthetetlen és a munka- 
adók abba semmi körülmények között 
nem avatkozhatnak bele 

A szakszervezet állandó felügyeletet 
fog tartani és megbizottai megszemlélik 
a munkaadók háztartását annak ellen- 
őrzésére, hogy tiszteletben tartják-e az 
alkalmazottak jogait, főként pedig ab- 

EL-KA-na 
szandálok számonként 3 

Elkészült az 
Magna Chartája 

ból a szempontból, hogy az alkalmazott 

szekezfetők Be. Római 

dek 

lakása és életmódja megfelel-e a megkö 
vetelt szinvonalnak. Az ellenőrök inté- 
zik el elsőfokon a munkaadók és alkal- 
mazott közötti vitákat is és fekete lis- 
tára helyezik a cselédeikkel rosszul bá- 
nó háziasszonyokat, 

cselé 

- Brazilia is államositani akarja a 
petrőleumipart. Rio de Janierólból je- 
lentik: Mexikó után most Brazilia is ál- 
lamositani akarja a petróleumipart. Az 
első lépés ezen a téren Vargas elnök- 
nek az a rendelkezése, amelyben elren- 
delte, hogy a braziliai petróleumfinómi- 
tókat államositsák. A rendelet értelmé- 
ben a braziliai petróleumtársaságok igaz 
gatóságában csakis brazil állampolgá- 
10k foglalhatnak helyet. 

- A kézi sector azonban akkor is el- 
fordulhatott, amikor a kormányruddal 
együtt az abban levő tengelye eltört - 
rontotta le sietve Arriwall a kapitány 
felfedezésének értékét. 

Shellyt nem 
de Holt mérgesen torkolta le kollégáját, 
- Ugy látszik, kedves kollégám, 

maga csak harmadfoku vallattássai tud 
eredményt elérni. Inkább jegyezze, 
amit mondunk. 
Arriwall hiába vágott sértődött ar- 

cot, nem figyeltek rá, hanem tovább 
folytatták a vizsgálatot a kocsi belsejé- 
ben. Holt az egyik oldalról bevilágitott 
lámpájával, Shelly a másik összelapi- 
tott ajtókereten préselte be magát 
- A sebességváltó a második sebes- 

megállapitásuk. : 
Csalódottan fejezték be a vizsgáló- 

dást. Holt a lámpával a nagyobbik ré- 
sen könnyen visszabujt, mig Shelly vál- 
la nem igen akarta tulajdonosát a nyi- 
láson visszaengedni. Komplikált artis- 
tamutatványnak beillő módon sikerült 
végre a kapitánynak oldalt fordulni. 
Közben félkezével kénytelen volt az au- 
tó fenekén levő vastag olaj- és sárréteg- 
gel boritott védőbádogra támaszkodni. 
- Hozza csak vissza azt a lámpát - 

hallatszott hirtelen a kocsi belsejéből 
Shelly hangja. 
A felügyelő készségesen teljesitette az 

utasitást. 
- Világitson csak ide a kezem alá. 

Mi az, amit itt érzek? . 
Holt közelhajolt. 
- Egy darab vastag spárga. 
Shelly visszatornázta magát fekvő 

helyzetbe és most együtt kezdték a le- 
let vizsgálatát. ... 
- Arriwall, adja ide a nagyitóját - 

szólt ki Shelly egyszerre izgatottan, az- 
után nem törődve a piszokkal, befeküdt 
a kocsiba. 
- Érdekes, nézze csak, Holt. A spárga 
az alváz és a karosszéria közé van be- 
szorulva és a kiálló vége el van sza- 

kadva. 
- Pedig azt nem volt könnyü elsza- 

kitani - jegyezte meg Holt. - A fur- 

" 

sincsen megkötve. Hogyan szorulhatott 
igy be? 
- Valahol át kellett hurkolva lenni. 

Világitson csak ide a kuplung tengelyé- 
re... Arriwall - kiáltotta egyszerre 
Shelly örömteljesen - a kocsi beval- 
lotta, hogy Bale holtan ült a kormány- 
kerék mellett. a 

VIII, FEJEZET. 

(Nyomon. 
Sir Hunt összeráncolt homlokkal ol- 

vasta el a kezében levő jelentést: 
„Jack Bale hadnagy egy hónappal 

ezelőtt huga, Peggy Bale javára 1000 

fontos életbiztositást kötött a Royal 

biztositó intézetnél. A biztositás ön- 
gyilkosság esetére is érvényes. 

R. 177. 
A főnök csengetett. 

Shelly kapitány jelentkezett? - kér- 
dezte a belépő segédtisztjét. 
= Igen, sir. Most telefonált. Azonnal 

itt lesz. 

Kis idő mulva, erélyes kopogással 
egyidejüleg, felpattant az ajtó és Shelly 
lépett a szobába. A kapitány ugy fes- 
tett, mintha egy olajos hordóból került 

volna elő. Ruhája, keze, arca csupa ola- 

jos piszok volt, csak a szeme ragyogott. 

Sir Hunt megszokta, hogy tisztjeit fan- 

tasztikus álöltözetben lássa viszont. 

Most azonban a főnök is meglepődött s 

csodálkozva huzta fel szemöldökét, de 

a következő pillanatban már vissza- 

nyerte jeges nyugalmát. 

(Folytatása következik.) 

izgatta a közbeszólás, 

ségre van kapcsolva - volt az egyetlen 

csa csak az, hogy a másik vége sehol 
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